

वार्षिक रिपोर्ट

और परीक्षित लेखा
वर्ष 2017-2018 के लिए



सालार जंग संग्रहालय
हेदराबाद



विषय सूची

वार्षिक रिपोर्ट

क्रम सं.		पृष्ठ सं.
01	संग्रहालय का सक्रिय इतिहास और क्रम विकास	02
02	संस्थापकों का इतिहास	03
03	संग्रहालय की वर्तमान स्थिति	03
04	दीर्घाएं	04
05	संग्रहालय के क्रियाकलाप	10
06	सालार जंग संग्रहालय बोर्ड का गठन	12
07	वित्तीय स्थिति - एक नजर में	16
08	गतिविधियां	
	(i) अवसर्ग प्रदर्शनियां	17
	(ii) संगोष्ठी / पैनल चर्चा / कार्यशाला	22
	(iii) व्याख्यान	24
	(iv) अन्य गतिविधियां	27
	(v) संरक्षण और क्यूरेटोरियल गतिविधियां	32
	(vi) डिजिटल गतिविधियां	33
09	वार्षिक लेखा	35
10	लेखा परीक्षा रिपोर्ट	61

हैदराबाद का सालारजंग संग्रहालय विश्व के यूरोपीय, एशियाई और मुस्लिम देशों के विभिन्न कलात्मक उपलब्धियों का भंडार है। इस संग्रहालय के बड़े भाग को नवाब मीर जुमुक्त अली खान के द्वारा संग्रहित किया गया, जिन्हें सालारजंग-1 के रूप में जाना जाता है। इसमें कुछ दुर्लभ वस्तुएँ उनके द्वारा नवाब मीर तुराज अली खान, सालारजंग-2 से विरासत में मिलीं। एक मनमौहक और संग्रहालय की प्रीतिष्ठित संग्रहालयों में से एक संगमरमर की मूर्ति "दुर्गाकाली देविका" को सालारजंग-3 द्वारा रोम में सन् 1876 में खरीदा गया था। परिवार की इसी परंपरा और कलात्मक वस्तुओं की प्राप्ति करने का निजी उत्सव तीन पीढ़ियों तक जारी रहा। सालारजंग-1 ने 1914 में गिज़ाल के प्रधान मंत्री के पर से मुक्त होने के बाद भी जारी रहा और अपनी मृत्यु होने तक उन्होंने अपना संग्रह जीवन संभाल, कला व साहित्य के कलाने को बढ़ाने में लगा दिया। सातवीं वर्ष से अधिक समय तक सीनियर और दुर्लभ कलाकृतियों को संग्रह करने की उनके इसी प्यार की श्रेष्ठा ही है, जो सालारजंग संग्रहालय में होभाज्जलन है। सालारजंग-1 को मृत्यु के बाद, किसी सीधे उत्तराधिकारी के अभाव में, अमुज्जल कलात्मक वस्तुओं और उनके पुस्तकालय के विस्तृत संग्रहालय को सालारजंग-2 के पुत्रीनी महल में रखा गया था, नवाब के संग्रह को संग्रहालय का रूप देने के लिए भी एक के, देसली, हैदराबाद राज्य के ताकतशील मुख्य स्थित प्रशासक के रूप में विचार उत्पन्न हुआ, उन्होंने सालारजंग-2 के विभिन्न महलों में बिखरे कई कलाकृतियों और मुद्रावस्तुएँ जमा करवाकर वस्तुओं को केवल संग्रहालय बनाने के लिए सजाति प्राप्त कला संगीकक डॉ. जेम्स कजिन्स से संपर्क किया।

डॉ. कजिन्स ने सुझाव दिया कि इस कार्य के लिए बी.जी. टैकटावलम कला संगीकक की सेवाएँ ली जाएँ, बी. टैकटावलम के सम्यक विचार समझना थी कि विशाल संग्रहण में से किसे चुनें, जो संग्रहालय के लिए संगत था, प्रस्तावित संग्रहालय का स्थान "दीवान देवकी" ही था, जो सालारजंग का पुरातनी महल था, जहाँ नवाब मीर जुमुक्त अली खान ने अपना पूरा जीवन बिताया। इस तरह से नवाबों संग्रहालय का निर्माण और पर्यवेक्षण सालारजंग

संघदा समिति के द्वारा ही रही। इसके बाद 16 दिसंबर, 1951 को उनके नाम की निर्धारित को कायम रखने की कल्पना से दीवान देवकी में सालारजंग संग्रहालय का उद्घाटन हुआ, जिसे भारत के तत्कालीन प्रधान मंत्री, पंडित जवाहर लाल नेहरू द्वारा इसे जनता के लिए खोल दिया गया। इस प्रकार वहीमान सालारजंग संग्रहालय अस्तित्व में आया। सातवीं संग्रहालय का प्रस्तावन वर्ष 1958 तक सालारजंग संघदा समिति के द्वारा ही था। सालारजंग के संघदा उच्च स्थापना की 26 दिसंबर, 1958 की एक डिब्री के अन्तर्गत पर वस्तुओं को भारत सरकार को दान देने के लिए एक समझौते पर उदारता से सहमत हुए, उसके बाद 1961 तक संग्रहालय का प्रशासन, भारत सरकार के अधीन रहा।

वर्ष 1961 में संघदा के अधिनियम 1961 की सं.26 द्वारा सालारजंग पुस्तकालय के सम्यक सालारजंग संग्रहालय को राष्ट्रीय महल का संरक्षण के रूप में घोषित किया गया और इसके प्रशासन एवं अन्य संबंधित मामलों को सांख्यिक नियंत्रण को सौंपा गया है, जिसे "सालारजंग संग्रहालय बोर्ड" कहा जाता है।

भारत सरकार को संघदा सौंपते समय सालारजंग संघदा समिति द्वारा देखाया किने गये वस्तुओं को विविधता मूवीबद्ध किया गया। रजिस्टरी में मूवीबद्ध संग्रहण की वस्तुवस्तु उर्दू भाषा में लिखी गई थी, जो इसका मौखिक रिकार्ड है। वर्ष 1963 और 1964 के दौरान पूर्व रजिस्टरी के अन्तर्गत पर अंग्रेजी में एक 100 जर्नलों की वस्तुवस्तु-1 रजिस्टर तैयार किया गया, जिनमें वस्तुओं का बर्नन वार विवरण, उनके नाम और उनके संबंधित चित्रों सहित दर्शाया गया है। 1975 में अंग्रेजी में एक नए रजिस्टर की जर्नी बनाई गई, जिसे मास्टर लेव्जर्नलसामान्य अन्वयित रजिस्टर कहा जाता है, जो वस्तुवस्तु रजिस्टरी का विकसित रूप है।

सालारजंग परिवार का पीढ़ियों की भी गिद्धा, शिक्षण और राजमण्डलीय के क्षेत्र में पारसी इतिहास रहा है और इन दुर्लभ कलाकृतियों, पांडुलिपियों तथा पुस्तकों के विशालता संरक्षण में बहुत बड़ा योगदान रहा है, जिन्हें अब संग्रहालय में रखा गया है।

नवाब मीर जुमुक्त अली खान का कलाकृतियों के प्रति उत्साहपूर्ण प्रेम जगहिर था, उनका महल ऐसे कलाकृतियों से घरा होता था, जिनके पास देखने जयज कुश न कुश बस्तुएँ होती थीं। इस प्रकार उनके घबन के लिए पांडुलिपियाँ, मुद्रित पुस्तकें, जपू, चित्रकारियाँ, सिद्ध, फलक और सभी प्रकार की कलाकृतियाँ उनके यहाँ जमा जाती थीं, भारत के विभिन्न भागों से प्राप्त की उनके यहाँ जकलन आया करते थे, उन्हें कला की दुर्लभ वस्तुएँ मुस्लीमी थीं, कई वर्षों तक कलाकृतियों और पुरातनकालीन वस्तुओं को संरक्षित करते रहे, जिन्हें वे अपने महलों के कई कक्षा में रखा था, कलाकृतियों के प्रति उनका प्रेम एवं यूरोप और मध्य पूर्व की ओर ले गया, विदेशों में उनके एजेंट उन्हें विस्तृत कलाकृति व्यापारियों से मूवी पर भेज करते थे, वे अपने महलों में बैठकर उन मूवी पत्रों को ध्यान से पढ़ते थे और कभी कभी केवल साक्षात्कारी करते थे, उनका अंतिम परेष्ठिगत मान हासीदत कुर्तियों का संग्रह है, जिनके बारे में कहा जाता है कि मैसूर के दिव्य सुजातान का है, यह खेद का विषय है कि, वे इन कुर्तियों को नहीं देखा गए, क्योंकि यह परंपरा उनके मृत्यु के बाद प्रथा हुआ कलाकृतियों, पांडुलिपियों और पुस्तकों के संरक्षण के अन्तर्गत वे कवियों, लेखकों और कलाकारों को आमंत्रित करते थे, साथ ही साथ वे सांख्यिक, सांस्कृतिक और सामाजिक परिस्थितियों को भी प्रोत्साहित करते थे, वे अपने परिवार के सदस्यों पर निरखी कई मूवी पुस्तकों के प्रशासन में साहायक बने हैं, जैसे "मेर जंग", "मेर आत्मल", "रियासत ए.मुबारकिया" और "मुराकका-ए.दिश्ल", जो सभी उनको सम्बंधित हैं, उनकी जयनी अल्पकाली "पुस्तक-ए.दकलन" उनके जीवन काल में प्रकसित हुईं, इस प्रकार यह स्पष्ट है कि, अंतिम सालारजंग द्वारा सौंपता वस्तुओं में उनके उत्तराधिकारी सभी सांप्रदायिक के प्रेम और उत्साह में निरंतर बढ़ती करते गए, यह घातक वर्ष तक अक्टूबर 2 मार्च, 1940 को उनके देहांत तक जारी रहा, उस समय के जीवन परिवर्तन ने इस महान व्यक्ति के सम्भन में, जो एक महावर्ण कुलीन पुरुष थे और पुरातन जयदत्त के मृत्युई प्रतापनी थे, एक दिन

का सांख्यिक अन्वेषण घोषित किया, हैदराबाद जट्टन सोलावती ने एक शोक सभा का आयोजन किया और संवेदन व्यक्त की, सोलावती ने यह भी संकल्प लिया कि उनके नाम से एक संग्रहालय खोला जाए, स्थानीय मजबूत सहित के लिए डॉ. हुसैन अली खान और नवाब मेहदी नवाज खान बहादुर ने इस उद्देश्य की पूर्ति के लिए जयज भयभूत योगदान दिया।

संग्रहालय की वर्तमान स्थिति स्थान:

वर्तमान संग्रहालय भवन का निर्माण मूवी मटी के टैकली सीमा और पर किया गया है, जो ऐतिहासिक सांख्यिक-मजबूत मजिदत अर्दि जैसे पुराने शहर के मृत्युवस्तु संरक्षण के सम्बंध में, पुस्तकालय और संग्रहालय की वस्तुओं को 1968 में विधान देसदी से नये भवन में अंतरित किया गया, वर्तमान संग्रहालय भवन सुगम स्थान पर होने से अलानी से मूवीय था संकलन है, यहाँ सभी श्रेणियों के पर्यटकों का संग्रह लागू लागू रहता है, विहाल संघदा को ध्यान में रखते हुए, वर्तमान भवन के दोरी और दो और भवन के निर्माण का प्रस्ताव रखा गया, वे दोरी भवन मीर तुराज अली खान भवन (परिधिमी खीक) और मीर तैक अली खान भवन (पूर्वी खीक) 2000 ई. में बनकर तैयार हुए।

विहालत:

संग्रहालय द्वारा परिधिमी और पूर्वी खीकों पर अतिरिक्त मजिदती के निर्माण का कार्य किया गया जो पूर्ण हो चुका है। इसके द्वारा 20,000 वर्ग फीट अतिरिक्त क्षेत्र प्राप्तक हुआ है, जिनमें कुछ और दीर्घाएँ तैयार करने की योजना बनाई जा रही है।

इस्तरासिक कला दीर्घा: सालारजंग के संरक्षण में इस्तरासिक कला; कलाकृतियों को प्रदर्शित करने के लिए इस्तरासिक कला दीर्घा खोलने की योजना बनाई गई है। शिक्षित कार्य और केडीकलन कार्य पूर्ण हो चुके हैं और अंतरिक सज्जा कार्य प्रगति पर है।

संघटन संरचना: संघटन में, भारतीय मूल के ही नहीं, बल्कि परंपरागत, अल्पसंख्यक और सुदूर पूर्व मूल की संरचनाओं और पुरातत्व वस्तुओं के विषय के ज्ञानधार साधक हैं। इनके अलावा, बम्बई का अनुभव, एक समृद्ध संदर्भ पुरातत्व, साधनात्मक और दुर्लभ चंद्रशेखर अनुभव है। अतः यह संघटन न केवल एक वैश्विक स्वयं-सहायक जीवन के सभी क्षेत्रों के व्यक्तियों के लिए एक अल्पसंख्यक स्थान बनाता है।

टीचर्स: संघटन में तीन मुख्य स्तरों (बैंचों) में 30 टीचर्स हैं भारतीय सांख्यिकी विभाग राज्यों जैसे केरल, आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु, कर्नाटक, केरल, उत्तरांचल, पश्चिम बंगाल, उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, पंजाब, राजस्थान, हिमाचल प्रदेश, गुजरात, जम्मू और कश्मीर तथा कर्णाटक, बंगाल, जम्मू, उत्तरांचल, मेघालय, हैदराबाद, गोवा, कर्णाटक, कर्नाटक तथा मिजोरम से हैं।

परिचाली संघों में शामिल हैं: इन्वैट, आयरलैंड, फ्रान्स, बेल्जियम, इटली, जर्मनी, जेकार्ता/इंडोनेशिया, और ऑस्ट्रेलिया पूर्वी देशों से वस्तुएं चीन, जापान, बर्मा, कोरिया, नेपाल, थाइलैंड, इंडोनेशिया से और मध्य पूर्व देश जैसे मित्र (ईजिप्ट), सीरिया, फारस (पर्सिया) और अरेबिया से साहित्य की गई है। भारतीय कलाकृतियों में पत्थर की मूर्तियाँ, कांस्य मूर्तियाँ, लकड़ी पर नक्काशी, लघु चित्रकारी, आधुनिक चित्रकारी, हस्तोदर, सांकेतिक, वस्त्र, धातु कला, पांडुरंगीकरण, विद्वान, अस्त्र-सामान और कवच - ब्रह्मर, कर्नाटकी सिन्धुी कला आदि शामिल हैं।

टीचर्स की सूची

1. **संस्कृत टीचर्स:** इस टीचर्स में सातारजंग परिवार से संबंधित मित्र और अन्य व्यक्तित्व वस्तुएं प्रदर्शित की गई हैं। इस टीचर्स में मौर आसन, मुर्ति-उत्स-मुष्कः, मोहम्मद अली खान, सातारजंग, सातारजंग-2 और सातारजंग-3 के कई अर्थव्यवस्था प्रदर्शित किए गए हैं। जो उनके जीवन के विभिन्न चरणों को दर्शाते हैं, जो टीचर्स में अतिरिक्त आकर्षण प्रदान करते हैं।

2. **दक्षिण भारतीय कलाकृतियों और मुद्रित वस्त्र टीचर्स:** संघटन का संदर्भ संरचनात्मक परलस, विजयनगर, सोड काल के हैं।

3. **भारतीय मूर्तिकला:** पत्थर की मूर्तियों का संरचनात्मक कला है, फिर भी उनका बहुत महत्व है क्योंकि वे भारत में प्रचलित विभिन्न मुद्राओं की विविध आकृतियों को दर्शाती हैं। ईसा पूर्व तीसरी शताब्दी की बुद्ध की खड़ी हुई प्रतिमा, सर्व शायद पर लेटे हुए सेन साई विष्णु की प्रतिमा सतीकृत है। अन्य मूर्तियों में जैन मूर्तियाँ, मौर्य शैली की बुद्ध की मूर्तियाँ और धर्म विरोध मूर्तियाँ हैं।

4. **दक्षिण भारत की लघु कलाएं:** भारतीय कला के इतिहास में लकड़ी पर नक्काशी का महत्वपूर्ण स्थान है। प्राचीन वर्णमाला में विभिन्न प्रकार के धार्मिक कृती और पौष्टी, जो देवी देवताओं के प्रतिमाओं की नक्काशी के लिए प्रयोग किए जाते थे, उसके बारे में विस्तार से वर्णन किया गया है। इस टीचर्स में पर्यटक लकड़ी की नक्काशी, निर्मित चित्रकारी, धातुकला और हस्तोदर नक्काशी की प्रत्येक देख सकते हैं। टीचर्स का एक बड़ा भाग दक्षिण भारतीय लकड़ी की नक्काशीयों से बना है।

5. **भारतीय वस्त्र और मुद्रित कालीन शीला:** संघटन का वस्त्र संग्रह बहुत महत्वपूर्ण है किशाला और विभिन्न दर्शाते हैं। संघटन में टाई एवं साई का संग्रही वस्त्र और कुछ पटोला साहित्यों के नमूने हैं। संघटन में संग्रहित कलाकृतियों वस्त्र, भारत की समृद्धता में से एक है, जो कलाकारी पैटर्न की शैली और लकड़ी की लिए उन्नत और आंध्र प्रदेश के मुद्रण को उजागर करते हैं।

6. **हस्तोदर कलाकृतियों:** सातारजंग संघटन में विश्व के विभिन्न भागों से हस्तोदर कृतियों का जमा सांरचना है। हस्तोदर सांरचना प्रसिद्ध कला के माध्यम के रूप में हस्तोदर का उत्कृष्ट नमूना है। सांरचना में हस्तोदर के मोहरें, सोलर सेट आदि एक रोचक समूह हैं।

7. **दुपट्टा देवेकला टीचर्स:** इस सांरचना की मूर्तियों को जी डी केन्डोनी द्वारा पारदर्शित दुपट्टे में उजागर गया है।

इस महान कृति को 1676 ई. में सातारजंग - द्वारा खरीदा गया था। विश्व प्रसिद्ध कलाकार जी डी केन्डोनी ने कुछ देवेकला को सुहावला दुपट्टा के रूप में पारदर्शित दुपट्टे में उजागर है।

8. **पैदा लकड़ी टीचर्स:** इस टीचर्स में सातारजंग द्वारा प्रकृत केन, हस्तोदर, हस्तोदर आदि से बनी विभिन्न प्रकार की परंपरागत कृतियों प्रदर्शित की गई हैं।

9. **अस्त्र-सामान और कवच:** सातारजंग संघटन में अस्त्र-सामान और कवच के सांरचना में जलवार, घुटा कटार, बुद्ध परशु, बरजे-भाजे, अकुरु, पना, घणु - बला और बासुर आदि शामिल हैं। सातारजंग कला में विभिन्न सामानों और शैलियों के जलवार, इला, धातु खोटे, हेल्मेट और ब्रह्मर मुट आदि शामिल हैं। सांरचना में मुद्रित सामान और पत्थर, टिपू सुल्तान, मोहम्मद साद और बहादुर साद जैसे महत्वपूर्ण ऐतिहासिक व्यक्तियों के हथियार रखे गए हैं।

10. **धातु कला टीचर्स:** राजा, सोन और अन्य धातु के सोईयाई, फारसी, बर्मेसी, जापानी, अरबी, इत्यादि, सभी तरह अर्थव्यवस्था इस टीचर्स में उजागर है।

11. **आधुनिक भारतीय चित्रकारी:** संघटन के सांरचना में पत्थरी कलाकारों की कृतियाँ समाविष्ट हैं। राजा रवी वर्मा का सातारजंग परंपरा में प्रतिक्रिया हुए थे और भारतीय चित्रकारी को समर्थित करते हुए भारतीय पौराणिक और शास्त्रीय चित्रों पर आधुनिक भाषा में वैश्विक बनाए। उनके बनाए हुए दो चित्र अर्थात् केरल की चूबसुरती और स्टोलेन इंटरन्यू टीचर्स को सातारजंग हुए हैं। बंगाली समुदाय के प्रतिनिधियों में रविन्द्रनाथ टैगोर, नरदासन सोल, पुष्पाई, विक्रम मुखर्जी और वी एन शर्मोका प्रमुख सातार हैं। अर्थव्यवस्था की दो कृतियाँ "सातारजंग जनकी सातार कर्मांडी की अर्धक सूची है" और "सांकीकरण" को इस संघटन में जगद मिनी हुई है। एक ज्ञान सोल, भारतीय चित्रकारी के आधुनिक नमूनेको में से एक है, बंगाली उत्कृष्ट पैटर्न की शैली बढ़ाते हैं। उनकी दो महत्वपूर्ण कृतियाँ अस्त्र: "अस्त्र" और "अन्य के चारों ओर हस्तोदर"

प्रतिनिधित्व कराती हैं, विजया विजयार विन्डोने नए प्रयोग किए हैं जैसे एन एन सुखदे, के के हेन्डार, एन एन हेडु, रविन्द्र, के एन कुलकर्णी, पी टी रेड्डी, पीटी राहु और दिनेशर कोरिका की चित्रकारी भी उजागर है।

12. **भारतीय लघु चित्रकारी:** मुद्रित कालीन लघु चित्रकारी के कुछ नमूने उजागर इस टीचर्स में प्रदर्शित किए गए हैं। लघु चित्रकारी के क्षेत्र में रवीन्द्रनाथ के रोमन्टी भूमि का बहुत बड़ा योगदान है। 19वीं शती के मध्य की चित्रकारी के उत्कृष्ट लघु जैसे न्यायपाल के दृश्य, राजा का जलकुण्ड आदि पत्थरी, बंगाली कोणार्ड क्षेत्र में हैं। बहुधा लघु चित्रकारी दक्षिण कालम की विरासत और नक्काशी को दर्शाते हैं। संघटन में जैन कलाकृतियों में पूर्वाई के रोचक पते हैं, विशेष 14वीं और 15वीं शताब्दी की चित्रकारी भारतीय शैली की चित्रकारी है।

13. **चित्रों और मुद्रित:** संघटन के इस टीचर्स में चित्रों और मुद्रित का वृत्त संरचना मौजूद है। का वृत्त संरचना मौजूद है। भारत में सिंधु घाटी सभ्यता के समय से ही चित्रों और मुद्रितों का संरचना किया गया रहा है। विभिन्न स्थानों के चित्रों का अल्प अल्प महत्व होता है। पुराने जमाने के इतनी कलाकार जगदी जगदीर पत्थरी और देवी देवताओं के मिट्टी के जन्मे बनाकर बनाई को देख किए जाते थे।

कोरियाली, विजयनगर के चित्रों के बारे में है और चित्रों में एक महान प्रतिभा की स्थापना की है। चित्रों में अलग पत्थरी, धार्मिक और विश्व कर्मियों से प्रदर्शित होते हैं। इस टीचर्स में प्रदर्शित किए गए चित्रों में बहुत ही वास्तुक, दुर्लभ और अभिव्यक्तिपूर्ण पैटर्न एवं सांस्कृतिक के अनुभव हैं।

14. **काली और काली टीचर्स:** इस टीचर्स में चीन, जापान और अन्य पुरातत्व देशों से लाए गए लघु, सांकेतिक एवं पौष्टी मिट्टी से बने पशु और पक्षियों प्रदर्शित किए गए हैं।

15. **बाल खंड:** इस टीचर्स में प्रदर्शित किए गए कलाकृतियों

द्वारा चर्चा करने वाले बन्धों को वैज्ञानिक ज्ञान प्रदान किया जाता है।

इस टीका में विश्व के विभिन्न क्षेत्रों के पीतल की आकृतियाँ, चीनी मिट्टी की कलाकृतियाँ, संघीत की पेटियाँ, सगेमन्मर की मुर्तियाँ और चित्वाली की शरणाएँ हैं। जपान के पीतल शिल्पकारों, सिचोवान कोरियाई और अमेरिका 1800 द्वारा निर्मित इंग्लैंड की कार्यात्मक घासी गड्डी का सेट और संकेत बने के साथ चीने प्रतिभाओं का सेट आदि इस खंड की प्रतीक्षा को बढ़ाते हैं।

16. अरबी और फारसी पांडुलिपियाँ : अरबी और फारसी पांडुलिपियाँ सांस्कृतिक के महत्वपूर्ण संकलन हैं। सबसे प्राचीन प्रदर्शित पांडुलिपि चरित्र कुरान है, जिसे बुकिफ लिपि में संक्षेप पर लिखा गया है और जो अबी साब्दी द्वारा ही सजा का है। इसके अलावा यह कई चरित्र कुरान है, जो प्रदीप और अलंकृत बन रहे गए हैं तथा टीका की शोध बने हुए हैं। अन्य प्रदर्शित आरतीय पांडुलिपियों में फारसी के सुलतान हुसैन द्वारा लिखित पत्र कवाम की चौपाइयाँ और शाहजादा की घरेली बेटी राजकुमारी जहाँजरा बेगम द्वारा लिखित आत्मकथा, प्रदीप चरित्र कुरान, मोहम्मद बी-अबुल रहमान समरकंदी (1424 ई. सं.) द्वारा लिखित फिरदौसी का साहजनाम आदि हैं।

17. केष अजीबी टीका : इस टीका में 24 कलाकृतियाँ प्रदर्शित किए गए हैं। एक अजीबी मूल में पैर रहकर शरणावर पत्र पथले हुए दर्शने वाली कलाकृति इस टीका में आकर्षक का केन्द्र है।

18. भारतीय रजत टीका : इस टीका में भारतीय शौचकारी और प्रतिभाओं की कलाकृतियाँ और शरीरमन्मर (आँसु प्रदेह) तथा कटक (जलिया) के फिन्डशी कलाकृतियाँ प्रदर्शित किए गए हैं।

19. कलापी : सांस्कृतिक के मध्य पूर्वी कला संकलन में फारसी कलापी एक महत्वपूर्ण स्थान प्रदान किया है। इस टीका में उदित कुर्पा और विभिन्न आभूषणों के पैटर्न सहित सजावट के सूक्ष्मरूप नमूने, विशेषतः

फारसी के सभी महत्वपूर्ण कला, अर्थात् कल्पना, खोहरा, लड्डिन, किस्माम, शिरान आदि टीका में प्रतिनिधित्व करते हैं।

20. इतिहास और साहित्य कला : पद्यी प्रदर्शित किए गए इतिहास की कलाकृतियों का बड़ा भाग प्राचीन इतिहास राजाओं के महत्वपूर्ण मन्मरों से लिए गए मूल की केवल नकल है। इन कलाकृतियों में सज्ज सागरी, शेर-ए-पटवा काब और हासीया नकली शामिल हैं। "गुलशतरेग" शिरान की सागर प्रतिकृति आकर्षक का केन्द्र है, जो 1340 ई. पू. का है, इसका मूल रूप मिश्र के कैरो सांस्कृतिक में है। यद्यपि इसकी नकल 20वीं सदी में बनाई गई, इस शिरान को देखने से मूल शिरान के उत्कृष्ट शरीरों को अलगाई से ज्ञान सकते हैं। साहित्य के कलाकृतियों में शेरिया की जयवी उद्दिष्ट राजनीति शरीरों के साथ एक बड़ी संख्या में सज्ज सागरी की वस्तुएँ हैं, उनमें से अधिकांश पत्थरीय किए हुए हैं।

21. सगेमन्मर टीका : सगेमन्मर आर्कैडोमती फावर है, जो घासी कई संकेत से विभिन्न रंगों, शीरा यन्मा से सजा घासी हरे रंगों में मिलता है। इन संघर्षों में सज्ज की घासी (सादा और शीमानी पाथरी से जड़ा हुआ) प्लेट, मय, बुक रीड, केल्ड बकल, सल सलन, फाल्ड शिरक हैंडल और शेर शिरा आदि हैं। सगेमन्मर का अधिक पुराना स्टैंड "हमसुदिन इराफिक", "साहित्य-ए-कुरान-ए-सागी" अधिक उत्कृष्ट शिरा मुगल शासक साहजादा का शीर्षक आदि कुछ उत्कृष्ट कलाकृतियाँ हैं, सगेमन्मर से बनी हुई घासी की घाऊ और चुरा मिलने बहुमूल्य फावर जड़े हैं, जन्मक जहाँगीर और मूलजहाँ से संबंधित माने जाते हैं।

22. बिटी टीका : बिटी सज्ज बीटर सहर के नाम से लिखा गया है, जो हैदराबाद से 120 किलोमीटर की दूरी पर उत्तर पश्चिम में स्थित है। बिटी कला बीटर से संबंधित नहीं है, परन्तु यह कला हैदराबाद, सज्जक, पुने और कश्मीर के कुछ शिरों में की जाती है, सज्जक यह किशान घाटी के पत्रों से बनाया जाता है, काली पृष्ठभूमि पर घासी घाटी का अधिकांश इसको

उत्कृष्टता प्रदान करता है, इस सांस्कृतिक में पुने के बिटी शिरा कला के नमूने जैसे, हुक्क बेल, फावरान, टै, पुनरिष, अन्नाबाबा, पुनरनाम आदि प्रदर्शित हैं।

23. कश्मीर टीका : कश्मीर कला में फेर मन्मर, हासीया, लकड़ी, शिरक और प्रस्ताला से बनाए गए कुलन शरीरों के नमूने प्रदर्शित किए गए हैं।

24. शिरक टीका : सांस्कृतिक में विभिन्न अवस्थाओं के शिरकों का बृहत संख्या है, शिरकों में मध्य शरी, शीर्ष सागरनाम, सागरनाम, विभुकुटी, चर्चिनी और पूर्वी सागरनामों के शिरके इस टीका में प्रदर्शित किए गए हैं। इरासी शिरके, दिल्ली के सुलतानों जैसे फिर्करी, मुगलक उनके बाद बरफनी शिरान, शिरान शरी, बीटर शरी, मुगलों का, कुतुब शरी, अधिकांश शिरके जो इस टीका में प्रदर्शित किए गए हैं।

25. पामोनी शिरानी वस्तु टीका : यह प्रदर्शित शिरा कलाकृतियों में पामोनी शिरानी वस्तु तथा मुद्रादाकार और घड़की सागरनाम हुक्क, फावरान, चरुडी की अन्वेषी कलाकृतियाँ, अधिकांश कला के सेट इस टीका में शोधजनाएँ हैं।

26. यूरोपीय कलाशिर : यूरोपीय कलाकृतियों के संकलन का एक और अद्भुत शिरा है यूरोपीय सज्ज सागरी शेर सज्ज सागरी में कैमिनेट, कनकरी, कुर्तियाँ, शेरक सेट, कन्वर्ट, रजनीय घरादा, मय आदि विधि समग्री हैं, जो लोडन XV (1643-1716), लोडन XV (1715-44), लोडन XV (1774-82) और नैपोलियन को जयि से संबंधित हैं और जो टीका की शोध बढ़ाते हैं।

27. चीनी संकलन : इस सांस्कृतिक के चीनी संकलन 17वीं से 19वीं सताब्दी के हैं। प्राचीन चीनी मिट्टी के बर्तन जो काली दुनिया में पहुँचने पर निरसहेड "रोटाकन" (काही) होते हैं, जो विभिन्न मुगलों इरी घमकीली समग्री हैं। इस सागरी में कुछ रहस्यपूर्ण स्वभाव के गुण हैं। इस सांस्कृतिक में प्रदर्शित किए गए सागरीयों में रोशन और अजराक फिन्मन, रोशन कला, तराठी हुए शेरान, पुनरनाम और सज्ज सागरी आदि शामिल हैं। सांस्कृतिक में हासी टांग पर हम से की गयी शरीरों

और कुलन नकलीयों से बनी की बनती हैं। हासी टांग के सांस्कृतिक में नकलीयों के अद्भुत संख्या 18वीं से 19वीं सताब्दी के हैं।

28. सुदूर पूर्वी चीनी मिट्टी के बर्तन टीका : इस टीका में 17वीं से 19वीं सताब्दी के चीन में बने चीनी मिट्टी के बर्तन, 17वीं से 19वीं सताब्दी के जपान में बने चीनी मिट्टी के बर्तन प्रदर्शित किए गए हैं।

29. जपानीय कला : पद्यी जपानीय कला इतिहास और संस्कृति के क्षेत्र में चीन के वैज्ञानिक उपनिष्ठासगरी के रूप में पचता है, उसमें संस्कृति और कला के क्षेत्र में सजा, अन्वी पहचान बनाया है। सांस्कृतिक के संकलन में प्राचीन वस्तुओं में संकेत और चीने चीनी मिट्टी के बर्तन हैं, जो 17वीं सदी के हैं, सांस्कृतिक में प्रस्ताला सज्जक सागरी हैं, जिनमें विभिन्न आकारों के मुगलक, कोकल और प्लेट तथा सात के सेट्स का प्रमुख संकलन है, सांस्कृतिक में सागरनाम जलवार है, शिरा पर हासी टांग के मूल लगे हुए हैं, जो कल्पना (बड़ा जलवार) और अधिकांश (छोटी जलवार) दोनों का प्रतिनिधित्व करता है और इतने एक बड़े जलवार के मध्य में शिरा को हुई शोधजना (मिन्सॉन) के रूप में प्रकृषा की जाने वाली छोटी चुरी) थी है।

30. सुदूरपूर्वी मुर्तियाँ कला : इस टीका में फेरान और शिरा जैसे देवी के शिराकारी कलाओं से रोचक शिरा को प्रदर्शित करता है, इन देवी को विश्व के क्षेत्र देवी के रूप में माना जाता है। यहाँ पर मूर्तिकला विभिन्न चीन शक्यों से जैसे - कान्ग, सगु और लकड़ी के होने पर है। इस टीका में अधिकांश कलात्मक वस्तुएँ शीघ्र शिराकारी से संबंधित हैं, जो शीघ्र मय का इन्धन नगर जैसे मूडरंड से फैलकर भारतीय उपखण्ड में चीन और जपान में घासी में भी फैला हुआ है। शीघ्र मूर्तिकला के अलावा इस टीका में जपान के सगुनाई शीकरी के मुर्तियाँ भी आर्याय रोचक कर से प्रदर्शित हैं।

31 और 32. सुदूर पूर्वी लकड़ी के मन्मर/शिरान कलाशिर : 17वीं से 20वीं सताब्दी के चीन, जपान और बर्मा में बने लकड़ी की नकलीयों का बृहत संकलन यहाँ प्रदर्शित है।

32. यूरोपीय पेंटिंग : यूरोपियन संकलन में तैल और जल चित्रकारी का महापूर्ण स्थान है। वे जलवा की रचि और उस काल के कलात्मक अभिव्यक्ति को भी दर्शाते हैं। संघटनत्व में प्रदर्शित चित्रों में केनालेटो, हरेज, ब्रास, सांके, अलब्राइण, डिबिगानी, मार्टिन और कुश कम विख्यात चित्रकारों के कार्य शामिल हैं। सातवां शताब्दी संघटनत्व में प्रदर्शित केनालेटो का तैल चित्र विषयवस्तु साफ सारको एक मनमोहाक कृति है, जिसमें सुंदर संरचना, मोहक रूप, रमणीय प्राकृतिक दृश्य और उत्कृष्ट परिपूरण स्थितिजित है। हरेज की सुंदर कृति सातवां के बुलबुले, जिसमें एक लड़का बुलबुले छोड़ रहा है जो हाथ में तैर रहे है, पर्यटकों के आकर्षण का केन्द्र है।

34. यूरोपीय शीशा : संघटनत्व में डेमीस, फ्रांस, इंग्लैंड, अमेरिका, स्वीडिया, बेल्जियम, तुर्किस और चेकोस्लोवाकिया से लए गए शीशे के कई उत्कृष्ट नमूने देखने मिलते हैं। डेमीस में बनी हुई शीशे की कलाकृतियां संकलन में विभिन्न स्थान रखते हैं। स्वीडिश शीशे की निचरली और स्कोटो पर बरोंक शैली में एकांशत, फूल, वेजबुटियों की नकलती कटाई और एम्बेल्ड किया गया है।

35. क्लेस टीपार् : इसमें बार्सके, रोम्बोको, फ्रांस और ओरनोटु के मिथो शास्त्रीय शैली में बने चीनी मिट्टी के बर्तन प्रदर्शित हैं।

36. यूरोपीय चित्रकला : सातवां शताब्दी में जॉन, इंग्लैंड, निचरलैंड, जर्मनी, स्वीडिश आदि विभिन्न यूरोपीय देशों की चित्रियों का सुंदर माध्यम संकलन है। इनमें चित्रिया का निजता घड़ी, ड्रैकेट घड़ी, टाय घड़ी, कंकाल घड़ी आदि शामिल हैं। संघटनत्व में तुईस XV, तुईस XVI और फ्रांस के नेपोलियन-काल की चित्रियां इसके कुछ उदाहरण भी हैं। यहाँ की सबसे महत्वपूर्ण चर्ची को आधुनिक संकलन में पर्यटकों को आकर्षित करती है, यह है ब्रिटिश ड्रैकेट घड़ी। इसमें एक सांख्यिक उपकरण है जिसके ज़रिए एक छोटा बिल्लीना हर घंटे पर घिकने से बाहर निकल कर घंटी बजता है और सारा घिकने के अंदर घात जाता है।

37. यूरोपीय चीनी मिट्टी के बर्तन : संघटनत्व में ड्रुसडेन चीनी मिट्टी के बर्तन का बहुत बड़ा संकलन है, जो सेरेंस संघटन के बाद आता है। ड्रुसडेन चीनी मिट्टी के संकलन का उत्कृष्ट नमूना है बकरे पर सवार एक दानी और उनकी घण्टी का चित्र। अंडेकी चीनी मिट्टी की कलाकृतियां विभिन्न प्रकार की हैं, जो ज्यादातर 17वीं सदी में बनाई गई हैं। उत्कृष्ट नमूने हैं वे प्याली, लक्षारी, प्लेट, कालम, गर्म प्याली प्लेट, लघु मुर्तियां आदि शामिल हैं। इस संघटन में बरलेस्टर, वेल्डिया, डबी, कोलार्डॉ, स्पेड, सेमिफोर, फिलटन, वेजबुट आदि फेक्टरीयों के नमूने भी शामिल हैं।

38. यूरोपीय कांस्य : संघटनत्व में रवे गट्ट यूरोपीय कांस्य की कलाकृतियों में कुछ प्रसिद्ध शिल्पकारों की मूल कृतियों के साथ साथ नकल भी संश्लित है, जो सलीब विख्यात है। यह नकल पश्चिम में लोकप्रिय है। ग्रीक कलाकृतियों में "साकुकुन और उसके बेटे" नामक कृति की नकल विशालता का प्रतीक है। यह कला ग्रीक शिल्पकारों को युरोप में प्रभावित करती आई है तथा सबसे पुरानी कलाकृति 50 ई.पू. की है। इसके अलावा, यहाँ और कई प्रतिमाएं हैं, जैसे - स्टैच्यू ऑफ़ सिबिली, अलेक्जेंडर आन हार्स बैक, ऑगस्टस, सीजर नाईट ऑफ़िन आदि जो इन चर्चितियों से जुड़ी कई ऐतिहासिक घटनाओं की याद दिलाते हैं।

39. यूरोपीय संगमरमर टीपार् : संघटनत्व में संगमरमर की मुर्तियों का बहुत बड़ा संकलन है जहाँ इनमें विख्यात शिल्पकारों द्वारा बनाई गईं ग्रीक पौराणिक कालों के नकल हैं, जो बर्तियों में रखने वाली मुर्तियां हैं। इस कृति में विश्व विख्यात शिल्पकार जी.डी. केन्थीनी ने अपनी लघुक छेनी से लघु की रूप में रेवेका का लज्जा और फौन को प्रस्तुत किया है। इसके अतिरिक्त प्रो. सीरियोने द्वारा बनाया गया फिल्लोसारा, फ्रांस के शिल्पकार का 'बेस' जिसमें एक बच्चे की मातृमिथता प्रस्तुत की है और ज्युडिया की सली 'सद्दके' जो सुंदरता का प्रतीक है, की प्रतिमा कुछ उत्कृष्ट उदाहरण हैं। प्रसिद्ध केंथ मुर्तिकार, कलेरा (1757-1822) की दो मुर्तिकलाएं वीनस के साथ में राजकुमारी फीदिन साफ

और एनारी वीनस की मुर्ति भी उत्कृष्ट संगमरमर हैं। इटली, फ्रांस और इंग्लैंड से नकलती गयी कई संगमरमर मुर्तियां संघटनत्व में उपलब्ध हैं।

भंडार

सभी कलाकृतियों को सजदी कर अलग अलग किए गए हैं। जैसे-बस्त्र, लकड़ी के फर्नीचर, लघु चित्रकारी, शीशा, चीनी मिट्टी के बर्तन तथा पेंटिंग आदि और इन्हें गट्ट भंडार कक्षों में स्थित किए गए हैं। इन कक्षों को कलाकृतियों और अलमारियों सहित आधुनिक वैज्ञानिक तरीके से सजदियां एवं बनाए किए गए हैं। जिसमें दोन वस्तुओं को प्रत्येक कम से एक प्रदुर्लभ से बचाया जा सकता है। जहाँ तक 15 भंडार कक्षों में से 17 कक्षों में कलाकृतियां संग्रहीत हैं।

पांडुलिपियां और पुस्तकालय:

सातवां शताब्दी के पुस्तकालय में सातवां शताब्दी द्वारा एकजिहा पुस्तक और पांडुलिपियां शामिल हैं। इस संकलन का वर्णन ईसाई सन् 1686 में हुआ, नवम गीर तुलाम जली घान, सातवां शताब्दी द्वारा इस पुस्तकालय को सुवर्णमाला संग्रह का रूप दिया गया, जिसे बाद में उनके पुत्र नवम गीर लखड़ जली घान, सातवां शताब्दी द्वारा और बाद में उनके चौथे भास गीर वसुधक जली घान, सातवां शताब्दी, 18 नवें विद्वानों कियो और इतने पंडितों की, पुस्तकालय और पांडुलिपि अनुभव दुसरी शक्ति पर स्थित है। इस समृद्ध पुस्तकालय में अंडेकी, डिटो, जर्नु, लेसुड, कारली, जर्मनी और तुर्की भाषा की पुस्तकें हैं। अंडेकी में मुद्रित पुस्तकों में अनुसंधान परिकार, दुर्लभ फोटो का संकलन और मूल्यवान आभूषण शामिल हैं। इस कृत्य संग्रह की प्रमुख बात यह है कि इसमें प्रायः के विभिन्न क्षेत्रों से संबंधित पुस्तकें हैं जैसे- काल, वास्तुकला, पुरातत्व, भौतिक और जीव-जंतु शास्त्र, सामाजिक शास्त्र, साहित्य, इतिहास तथा भाषा, इतना, इतिहास, इमार्ग और अन्य सभी से संबंधित धार्मिक पुस्तकें भी इसमें शामिल हैं। इस संग्रह की प्राचीनता पुस्तकें ईसाई सन् 1621 में मुद्रित एक अंडेकी पुस्तक हैं। इस पुस्तकालय में काल, शिल्पकला, चित्रकला, विरोधिक कला, अलंकरण, कला, सौंदर्य शास्त्र, संघटनत्व पर्यटन इत्यादि विषयों से

संबंधित गयी पुस्तकें विस्तार जौदी जाती हैं। संघटनत्व के अन्वयारियों के अलावा अनुसंधान विद्वान (भारत और विदेशों में) विभिन्न रूप से पुस्तकालय को जाले रखते हैं। औद्योगिक प्रतिदिन दस व्यक्ति अपने-अपने काम लघुद्ध करने हेतु पुस्तकालय का उपयोग करते हैं। संघटनत्व में उपलब्ध उत्कृष्ट पांडुलिपियों के संग्रह में अरबी, फारसी, जर्नु, और अन्य भाषाओं के हैं। इस संग्रह में मुखेखन घट्ट भी हैं। इन सचियों में विभिन्न इंग्रजी और फारसीय का भी पुस्तकें हैं जैसे- कुशाव, इस्फाहान, शिराज, तबेक, कबाद, हाई, जलोरी, कमीर, पंजाब, दिल्ली, जगपुर, मारवाड, गुजरात, कर्णाट, म्बूल और दक्षिण में का पत्र जैसे गोवाको, विजयपुर, बीजपुर और हैदराबाद, पांडुलिपियों में इतिहास, जीवनी, भौतिक, सौंदर्य, सांख्यिक विचार, चिकित्सा, दर्शन, भौतिक, रसायन, पशुपालन, चित्रार, लेख, विद्वान, विधि, साहित्य, चरित्र कुराण और अन्य संबंधित विषयों के विभिन्न पुस्तकें हैं।

अरबी पांडुलिपियां:

इस पुस्तकालय में अरबी पांडुलिपियां हैं। इसकी बड़ी विरोधता है कि बीजपुरिया (1647 ई.) पर सार्वभूमिकता आज मुसलमान नामक सभित पर दुर्लभ कृतियां हैं। सांख्यिक शास्त्र में पद्यत कार्य है - गीतों को बनाए तथा उनका प्रयोग करण (1647 सदी), चिकित्सा के क्षेत्र में अरिफेण (अरबीयुद्ध विद्या) का किलबुल केमून और प्राकृतिक इतिहास में हाजजुल हेराण का अरबोकोपीय कार्य यहाँ उपलब्ध है। दर्शन के क्षेत्र में, रसील इफातान साफ (1647 सदी) का इन्वोकलोरीयिमा कार्य भी पुस्तकालय में उपलब्ध है। लक्ष शास्त्र पर अल जवरीद फिल मीदक, सौरीकोपीन तुर्की (1628 ई.सन्) का प्रसिद्ध कार्य है तथा सदाशत पहारीकी इन्वोकरीयल पुस्तकालय से अल सादिलत मालवी की पांडुलिपि की प्रति भी उपलब्ध है। यहाँ संकलन में कियो और मुन्नी, यहुदी और सुफियों द्वारा अरिफेण (अरबीय) में प्रायोग होने वाले इस्लाम के विचार भी पांडुलिपि में उपलब्ध हैं। सूफी विद्वान (पेरिस-1675 ई.) के प्रबोधनों के परिचय पर लक्षिक वि.सम्बिद लसजुल एक दुर्लभ कृति है। लघु नगर का सचकोश सचर (1218 ई.) का प्राचीनता संग्रह है। जै जल सदाशत का पर्यवसायी सचकोश (1576 ई.) का

प्राचीनता संघर्ष है और विज्ञान की अगति के दौरान हमें साधन विषय पर विज्ञान तथा उस शास्त्रियां पर साधन विचार, पुस्तकालय की महत्वपूर्ण उपलब्धि है।

फारसी पांडुलिपियां:

फारसी भाषा के पांडुलिपियों का बहुत संकलन उपलब्ध है, सबसे अधिक उपलब्धीय रोडकुल मुश्किल है, जिसने बुद्धा परम्परा के बीच उद्धार दिए गए हैं और प्रख्यात मुलेखक गौर आली हरोवी ने लिप्यंतरण किया है, मुन्वी कार्मेटरी सबसे पुरानी पांडुलिपि अल मबीर फिल बुतुन बन गजीर है, जो अरबी 158 में 1207 ई. में लिखा गया है, लसलुक पर, बहुमुख्य और उपरोधी प्रथम का लिप्यंतरण 1588 ई. में बसालिद बुलानी ने किया, कला, विज्ञान, भविष्यवाणी, ज्योतिषी ज्ञान और धनुर्विद्या विषयों पर भी पांडुलिपियां उपलब्ध हैं, जूनि पर पुरानी पांडुलिपि और बहुमुख्य एवं अर्थ बहुमुख्य फारसी पर कई पांडुलिपियां हैं।

मुलेखन कला पर संवहालय में अनेकों पांडुलिपियां हैं, एक कला पर दो पांडुलिपियां, जो शाहजहाँ के लिए दरबुर - 5 - पुस्तकालय एल आतामन नाम से रचित है, इब (सुपेकित लेला) बनने के बारे में भी प्राचीन पांडुलिपियां हैं, चिकित्सा के क्षेत्र में प्राचीनता अरबी भाषा का फारसी में अनुवाद मुहम्मद-अर-रसिद द्वारा शाहजहाँ के लिए लिखी गयी तरतुबा-ए-मिहजुल उपलब्ध है, संवहालय में भारत में चिकित्सा सबसे पुरानी चिकित्सा इतिहासोपेक्षिका उपलब्ध है, पशु चिकित्सा विज्ञान में पशुओं की चिकित्सा पर उपलब्ध प्राचीनता पांडुलिपियां मीलक-ए-मानवरान है और यह चिकीरन शाह (128) ई. को स्थापित है।

उर्दू, तुर्क, मुगल, हिंदी और उर्दिया पांडुलिपियां संवहालय संवहालय में विभिन्न विषयों से संबंधित उर्दू की पांडुलिपियां हैं, जिनमें राजा मुहम्मद कुली द्वारा रचित टीमान-ए-कुली कुतुब कला और इबातिन अदिन कला द्वारा मुकस, अंकगणित पर "नीलवासी" नामक दुर्लभ पांडुलिपियां उपलब्ध हैं, तुर्क में 25 पांडुलिपियां, कुछ हिंदी में और फारसी लिपि में, कुछ पन्ने जैन साधन और कुछ मोल पर उर्दिया, संस्कृत और तेलुगु में इतिहास, चिकित्सा, गण और कविता के बारे में उपलब्ध हैं।

दर्शक सुविधाएं

- संवहालय में अलाभकारी साधन पर इतिहास केन्द्र और अलग में दुर्लभ साधन की व्यवस्था की गई है।
- संवहालय में दर्शकों के लिए मुद्रा भरण में पूर्ण कैफेटीरिया और पब्लिक अरबिक में एक छोटे आउटलेट की व्यवस्था है जिसे लेसलना फौंटन विमान द्वारा चलाया जा रहा है।
- दिव्यांग व्यक्तिों के लिए सीट वेंचर और सोबायल की भी व्यवस्था की गई है।
- मन्दी मीथिल, अरबिकी सीटों विक्रमल और मार्गदर्शक सुविधा : संवहालय के चार दीर्घाओं में संपूर्ण सुचना के साथ टाप स्क्रीन प्रणाली लागू गई है, प्रवेश स्थान पर 60" स्क्रीन वाली संवहालय सुचना प्रणाली स्थापित की गई है।
- संवहालय में एक समर्पित कार्य है जिसमें मार्गदर्शक पुस्तकालय, संवहालय संकलन के प्रकाशन, कलाकृतियों की प्रतिकृतियां अदि एनर्चर्स की स्थापित कार्य के माध्यम से प्रदान किए गए हैं।
- दर्शकों के लिए मुद्रा भरण की व्यवस्था की गई है संवहालय में अल जो फुन्ड स्थापित किया गया है, जो सभी वॉटर कुलरी को अनैक्ट किया गया है।
- दर्शकों को बैठने के लिए बेंचों की व्यवस्था की गई है।
- तीनों भागों के फ्लोर एरान के रक्षित क्षेत्र के साथ सुचना और संकेत सहित आवाजित बहु रंगीन डिजिट आरंभ किए गए जिसे दर्शक बुक मार्ग के साथ में संकेत बन सकते हैं।
- संवहालय अपने अपने दिव्यांग व्यक्तिों के लिए सभी तीनों बरौंडों में डिजिट की सुविधा उपलब्ध कराई गई है।
- सभी भागों के प्रवेश में रैप की व्यवस्था की गई है।
- बरौंडी (कम सुनने वाली) के लिए सभी दीर्घाओं में कलाकृतियों के बारे में सामान्य लेख और विवरण बोर्ड लगाए गए हैं।

संवहालय के उद्देश्य:

1. संवहालय की कलाकृतियों और संकलन को संरक्षित तथा सुरक्षित रखना।
2. साधारण जग के संकलन और अन्य अति कलाकृतियों को संवहालय में अंतर्राष्ट्रीय मानकों के अनुसार प्रदर्शित करना।
3. प्रख्यात विद्वानों, सांस्कृतिक संस्थानों, अन्य संवहालय राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तरों के सहयोग में संवहालय संकलन और कला इतिहास में संबंधित व्यक्तियों, प्रदर्शनों, संरक्षितों का आयोजन करना।
4. वैज्ञानिक, जीवन और सामाजिक अनुसंधान तरीके से मौजूदा दीर्घाओं में कलाकृतियों की अनुसंधान रूप में प्रदर्शित और अनुसंधान करना।
5. जन साधन में संवहालय की कलाकृतियों और कला इतिहास के बारे में जनसम्पर्क करने के लिए सहित जैके, अनुसंधान कर्नाल, पुस्तक, श्रेण, बुकलेट अदि प्रकाशित करना।
6. संवहालय को एक सुचनात्मक केन्द्र तथा मशीनीय सांस्कृतिक संकलन बनाना।

संवहालय के विकासकार्य

- संवहालय के विकासकार्य है, संवहालय की कलात्मक संघटन का संकलन, प्रलेखन, प्रदर्शन, संरक्षण और व्याख्यान अदि।
- साधारण जग संवहालय द्वारा प्रत्येक वर्ष विभिन्न अवसरों पर प्रदर्शनों का आयोजन किया जाता है।
- उपर्युक्त के अलावा संवहालय द्वारा प्रत्येक वर्ष संवहालय सप्ताह, सात सप्ताह, दीर्घ कालीन कला शिबिर अदि भी आयोजित किए जाते हैं।

संग्रहालय के क्रियाकलाप: शिक्षा विभाग

सालारजंग संग्रहालय के शिक्षा विभाग में निम्नलिखित शाखाएँ हैं:

1. शिक्षा
2. प्रकाशन
3. जनसंपर्क

प्रत्येक शाखा के क्रियाकलाप नीचे दर्शाए गए हैं :-

1. शिक्षा

(क) अन्तर्गत प्रदर्शनियाँ

विशेष प्रदर्शनियाँ, उत्सव प्रदर्शनियाँ, चल प्रदर्शनियाँ

(ख) व्याख्यान

मनोरम व्याख्यान, अतिथि व्याख्यान, दीर्घ परिचय

(ग) अन्य गतिविधियाँ

टीमकारणीय कला क्विज, बाल सप्ताह, संग्रहालय सप्ताह
राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय कार्यक्रम

(घ) शैक्षणिक यात्राएँ

संग्रहालय शाखा में स्नातकोत्तर डिप्लोमा (उत्सवनिष्ठा विद्यार्थिप्रणालय, हैदराबाद के सहयोग
से), आंतरिक कर्मियों और स्कूल के अध्येत्यों के लिए प्रशिक्षण

(घ) प्रलेखन

विषयगुची कार्य तैयार करना, मास्टर जेबोटी का रख-रखाव, संग्रहालय वस्तुओं का कंप्यूटरीकरण, दीर्घों की डी कैप
करण

2. प्रकाशन

गाइड पुस्तकें, ओवर, पैगमेट, डिजिटल एप्लिकेशन पब्लिशिंग तैयार करना व मुद्रण, संग्रहालय स्मरिकाओं का (पोर्ट कार्ड,
पोस्टर, प्रतिकृतिगत आदि) मुद्रण, केटलॉग पुस्तकें तैयार करना व मुद्रण और डिजिटल एप्लिकेशन की देखभाल, संग्रहालय स्मर
के परिचालन का कार्य भारतीय हस्तकला और हस्तकला विधाएँ विभिन्न डिजिटल को डिजाइन एप है

3. जनसंपर्क

किसी भी संग्रहालय के लिए जनसंपर्क सबसे महत्वपूर्ण विषय है, इस शाखा के अंतर्गत मासपत्र और अति विविध पत्रिकाओं
को नि:शुल्क गाइड सेवा प्रदान की जाती है, सामान्य पत्रिकाओं और विशेष आवश्यकता वाले पत्रिकाओं को उचित सुविधाएँ दी
जाती हैं। पत्रिकाओं के लिए सुझाव सुनिश्चित/उपलब्ध कराएँ गए हैं, जिसके माध्यम से पत्रिकाओं के सुझावों पर विचार किया
जाता है, जनसंपर्क की मुख्य गतिविधियाँ हैं: संग्रहालय गाइडिंग, दीर्घ परिचय, अन्तर्गत अन्य एक्टिविटी जैसे एक्सपोज़,
पर्यटन विभाग के साथ जनसंपर्क बनाए रखना

रसायनिक संरक्षण संकेत :

रसायनिक संरक्षण स्वयं अनुपम कलात्मक वस्तुओं का अति लम्बे समयों से सुरक्षित परिचालन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता
है। संरक्षण संकेत अपने तकनीकी कर्मचारियों के साथ इन वस्तुओं के परिचालन और उपचार के लिए जिम्मेदार होता है।
संग्रहालय में एक परिचालन इकाई भी है, रसायनिक संरक्षण स्वयं की निम्नलिखित गतिविधियाँ हैं :-

- दीर्घों में प्रदर्शित तथा भंडार (अप्रकृत संरक्षण) में परिचालित कलात्मक वस्तुओं का परीक्षण
- प्रयोगशाला में, क्षतिग्रस्तों के संरक्षण का पता लगाना
- वस्तुओं के उपचार के लिए प्रशिक्षणकार्यों के आधार पर अनुवर्ती कार्यवाई का निर्धारण और आवश्यक उपचार के
प्रकार पर भी निर्णय लेना
- वस्तु के लिए ऐसा उपचार करना जो परिचालन और निवारक दोनों प्रकार हो।

इन्वीन्टरी संकेत :

इन्वीन्टरी संकेत की स्थापना वर्ष 1994 में हुई, जिसका उद्देश्य है, (1) स्थिति और विद्युत दोनों कार्य के निष्पत्तन का
परीक्षण (2) परिचालन की देख-भाल (3) स्वयं अनुपम निष्पत्तन निर्धारण, चल अनुवर्ती, चल निष्पत्तन, आनुपम
विकास और अनुपम स्तिति है, इस समय इन्वीन्टरी संकेत दीर्घों के पुनर्निर्माण परियोजनाएँ कार्य में संभव है।

संग्रहालय कर्मचारी :

परिचालन कर्मचारियों में स्कुटेरन, जप-स्कुटेरन और दीर्घ सहायक शामिल हैं, उनका मुख्य कार्य प्रदर्शन और भंडार में रखे
कलावस्तुओं की उचित सुरक्षित अधिष्ठा सुनिश्चित करना और उत्सव प्रलेखन, दीर्घों का अनुपम तथा आंतरिक
संरक्षण प्रदर्शनियों के आयोजन और दीर्घ व्याख्या की देखभाल करने के लिए स्कुटेरन जिम्मेदार है, इसके अलावा यहां
एक फोटोग्राफी सेक्शन भी है, विशेष गाइड प्रशिक्षण तथा गाइड प्रशिक्षण की सहायता से पत्रिकाओं के लिए गाइडिंग सेवा
आयोजित करते हैं और संग्रहालय का उद्घरण तथा उत्सव गणना और प्रदर्शन में रकी गई वस्तुओं के माध्यम से व्याख्यान देते
हैं।

संसद संघटन

संसद के सदस्यों का प्रवेश संसद संघटन बोर्ड द्वारा किया जाता है, जिसके अध्यक्ष तेलंगना और आंध्र प्रदेश के महासचिव राज्यपाल, पदेन अध्यक्ष और भारत सरकार व तेलंगना राज्य सरकार का प्रतिनिधित्व करने वाले दस अन्य व्यक्ति इसके सदस्य होते हैं। 1) सदस्यों में से पांच सदस्य पदेन और छ: नामित सदस्य होते हैं।

बोर्ड अपने तीन समितियों अर्थात्: कार्यकारी, वित्तीय और पत्र संचालक समितियों के सहयोग से प्रमुख प्रशासनिक, वित्तीय और विकास गतिविधियों पर निर्णय लेता है।

नामित सदस्य नियमित हैं :-

- केन्द्र सरकार द्वारा एक नामित व्यक्ति, जो नवम्बर सातवां बहादुर (जिनका देहांत दिनांक 2 मार्च, 1949 को हुआ था) के परिवार का सदस्य हो।
- केन्द्र सरकार द्वारा नामित तीन व्यक्ति जिनमें कम से कम संसद संघटन तथा पुस्तकालयों से संबंधित प्रशासनिक मामलों का अनुभव हो।
- राज्य सरकार के द्वारा नामित दो व्यक्ति
बोर्ड के नामित सदस्यों की कार्य अवधि पांच वर्ष की होगी।

वर्ष 2017 - 18 के लिए बोर्ड के सदस्यों के नाम निम्नानुसार हैं:-

- | | |
|--|---------------------------------------|
| 1. श्री ई एस एल मरविन्दर,
महासचिव राज्यपाल, तेलंगना और आंध्र प्रदेश राज्य, हैदराबाद | - पदेन अध्यक्ष |
| 2. (i) श्री नरेंद्र कुमार शिवा, (जनवरी, 2018 तक)
(ii) श्री रामचंद्र सिंह, (जनवरी, 2018 तक)
सचिव, भारत सरकार, संस्कृति विभाग, नई दिल्ली | - पदेन सदस्य |
| 3. श्री बीजू राम मोहन
महासेन, हैदराबाद महानगर निगम, हैदराबाद | - पदेन सदस्य |
| 4. प्रो एस रामचंद्रम्
कुलपति, उन्नत शिक्षा विभाग, हैदराबाद - 500 007 | - पदेन सदस्य |
| 5. श्रीमती एस. स्नेहलता
प्रमुख महासंचालक, (ए एड ई) तेलंगना राज्य, हैदराबाद | - पदेन सदस्य |
| 6. नवाब एहताशम अली खान,
घर नं. 34-2, टॉली चौकी, हैदराबाद | - संसद संघटन परिषद द्वारा नामित सदस्य |
| 7. श्री दिवाकर सी. गांधी,
एक-217 ए, अम्बु 5टी, सैनिक मार्ग,
नई दिल्ली - 110 002 | - भारत सरकार द्वारा नामित सदस्य |
| 8. श्री सीधुद जकिर हुसैन,
घर नं. 9-5-420ए, बलीरबाग, हैदराबाद | - भारत सरकार द्वारा नामित सदस्य |
| 9. रिता (सदस्य ने नवंबर, 2016 में त्याग पत्र दिया) | - भारत सरकार द्वारा नामित सदस्य |
| 10. डॉ. इमली शिवा नागी रेड्डी,
श्री ई ओ, विजयवाड़ा का संस्कृतिक केंद्र, श्रीमन्मथपुरम्, विजयवाड़ा | - राज्य सरकार द्वारा नामित सदस्य |
| 11. श्री के. जितेंद्र बाबु,
निदेशक, दलहन पुरातन व सांस्कृतिक अनुसंधान संस्थान
(डीएसआरआई), हैदराबाद | - राज्य सरकार द्वारा नामित सदस्य |
| 12. श्रीमती एच. श्रीमती
बालापूर्, श्रीमती श्रीमती के पीके,
रोड नं-1, नंजारा हिल्स, हैदराबाद - 500 034 | - विशेष अर्थांकित |

कार्यकारी समिति का गठन

कार्यकारी समिति में निम्नलिखित शामिल है:

अध्यक्ष के रूप में उल्हासगिरा विश्वविद्यालय, हैदराबाद के कुलपति और चोर्ड द्वारा चार मनोनीत सदस्य।

	सदस्य:	पदेन अध्यक्ष
1.	डॉ एन रामचंद्रम् कुलपति, उल्हासगिरा विश्वविद्यालय, हैदराबाद	
2.	बीमटी एस, श्रीरंगरा प्रमुख महालेखाकार, (ए एंड डी) तेलंगाना राज्य, हैदराबाद	सदस्य
3.	नयाज एहतरम अली खान माननीय सदस्य, साक्षरता संघालय चोर्ड	सदस्य
4.	बी सीम्यद जकिर हुसैन, माननीय सदस्य, साक्षरता संघालय चोर्ड	सदस्य
5.	सुधी विधि विभा उप सचिव संघालय संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार, (संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा मनोनीत)	सदस्य

वर्ष 2016-17 के लिए संघालय की वार्षिक रिपोर्ट को कार्यकारी समिति ने दि 18 दिसंबर, 2017 को अनुमोदन दिया है।

वित्त समिति का गठन

वित्त समिति में निम्नलिखित शामिल है:

i)	महालेखाकार, (ए एंड डी) तेलंगाना	अध्यक्ष
ii)	अध्यक्ष, साक्षरता संघालय चोर्ड द्वारा मनोनीत चोर्ड के सदस्य	सदस्य
iii)	कुलपति, उल्हासगिरा विश्वविद्यालय, हैदराबाद	सदस्य
iv)	संस्कृति मंत्रालय के वित्तीय सहायकार या उनके प्रतिनिधि जो उप वित्तीय सहायकार के साथ से कम न हो	पदेन सदस्य
v)	भारत सरकार, संस्कृति विभाग द्वारा मनोनीत	पदेन सदस्य
vi)	निदेशक, साक्षरता संघालय	सदस्य / सचिव

वित्त समिति के सदस्यों के नाम निम्नानुसार है :

1.	बीमटी एस, श्रीरंगरा प्रमुख महालेखाकार, (ए एंड डी) तेलंगाना राज्य, हैदराबाद	पदेन अध्यक्ष
2.	डॉ एन रामचंद्रम् कुलपति, उल्हासगिरा विश्वविद्यालय, हैदराबाद	सदस्य
3.	वित्तीय सहायकार (आई एफ डी) एकीकृत वित्त मंडल, भारत सरकार, संस्कृति मंत्रालय, सचिव भवन, नई दिल्ली	सदस्य
4.	सुधी विधि विभा उप सचिव (संघालय) संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार, नई दिल्ली	सदस्य
5.	बी के. विठैठ बाबु, (अध्यक्ष, साक्षरता संघालय चोर्ड द्वारा मनोनीत चोर्ड के सदस्य)	सदस्य
6.	सुधी सौकरती साह संयुक्त सचिव, भारत सरकार, संस्कृति मंत्रालय, अतिरिक्त प्रभार, निदेशक, साक्षरता संघालय	सदस्य

वर्ष 2016-17 के लिए संघालय के वार्षिक लेखा को लेखा परीक्षा को प्रस्तुत करने के लिए वित्त समिति ने दि 14 जुलाई, 2017 को अनुमोदन दिया है।

वर्ष 2016-17 के लिए संघालय के वार्षिक लेखा और परीक्षित लेखा को कार्यकारी और वित्त समिति ने दि 18 दिसंबर, 2017 को अनुमोदन दिया है।

भवन सहायकार समिति

बीई द्वारा दि. 26 सितंबर, 2014 के अत्र नं. 1,0014 के अनुसार भवन सहायकार समिति के सदस्य भर्तित किए गए हैं। भवन सहायकार समिति के सदस्य निम्नदुसार हैं:

- | | |
|--|---------|
| 1. प्रो एन. रामचंद्रम्
कुलपति
उत्सविका विश्वविद्यालय, हैदराबाद | अध्यक्ष |
| 2. श्रीमती एस. स्नेहलता
प्रमुख शालेयकार, (ए एच ई)
तेलंगाना - हैदराबाद | सदस्य |
| 3. डॉ. इमानी किरा मारी रेड्डी
सी ई ओ
किजसबडा का सांस्कृतिक केन्द्र, सोमराजपुरम,
किजसबडा | सदस्य |
| 4. निदेशक (संरक्षण)
संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार, | सदस्य |
| 5. प्रो. डी. विनय किराशोर डोकेसर
वास्तुकला प्रोफेसर एवं डिप्लोमा
स्कूल ऑफ प्लानिंग & आर्किटेक्चर
जेएनएफए विश्वविद्यालय
काइन आर्ट्स कॉलेज
हैदराबाद | सदस्य |
| 6. निदेशक,
सांख्यिक संरक्षण
हैदराबाद | सदस्य |

वित्तीय स्थिति - एक नजर में
2017 - 2018

(लाख रु. में)

लेखा शीर्ष	प्रारंभ अनुमान	गैट प्राप्ति का आय	कुल	आय	कुल
जीआईए - वेतन	1240.00	180.31	1420.31	जीआईए - वेतन	1337.28
जीआईए - सामग्य & एवएफ	1253.00	188.14	1441.14	जीआईए - सामग्य	1438.14
जीआईए - सीसीए	250.00	-	250.00	जीआईए - सीसीए	253.00
रिमिडी	98.00		98.00		
कुल:	2841.00	368.45	3209.45		3128.42

दर्शक

वित्तीय वर्ष 2013-14 से 2017-18 के दौरान दर्शकों की संख्या दर्शने वाले कुलमासिक विवरण निम्नदुसार है -

वित्त वर्ष	भारतीय दर्शक	गैर-भारतीय दर्शक	राजस्व रु. में
2013-14	11,04,702	9,367	113.13
2014-15	12,56,278	9,509	125.28
2015-16	13,20,120	8,803	204.03
2016-17	12,27,577	8,108	226.01
2017-18	**12,83,486	7,763	230.39

**12,83,486 दर्शकों में 2,14,347 बच्चे (अठारह वर्ष से कम आयु के बच्चे) शामिल हैं, जिन्हें संरक्षण में विद्युत् प्रवेश दिया गया।

वर्ष के दौरान 12,81,249 (17,783 गैर-भारतीय दर्शकों को गिनाकर) दर्शकों ने संरक्षण का दर्शन किया, प्रवेश टिकटों की बिक्री के जरिए कुल 2,30,39 लाख रु. (गैर-भारतीय दर्शकों से प्राप्त 28.82 लाख रु को गिनाकर) का राजस्व प्राप्त हुआ।

भवन सहायकार समिति ने दि. 13 जनवरी, 2017 को बैठक की और 2 नई दीर्घाएं खोलने और 3 दीर्घाओं के पुनर्गठन के विषय पर चर्चा की।

सांख्यिक संग्रहालय में दि. 4 अप्रैल, 2017 से एनसीएसएम मुंबई द्वारा "भारत को एकजुट करना - सरदार पटेल" विषय पर एक डिजिटल प्रदर्शनी लगाई गई। इस प्रदर्शनी का उद्घाटन श्री बंसाळ दासजि, माननीय केन्द्रीय मंत्री, राज्य श्रम और रोजगार मंत्री, भारत सरकार द्वारा किया गया। इस प्रदर्शनी को दि. 30 अप्रैल, 2017 तक दर्शकों के लिए खुला रखा गया।



विश्व धरोहर दिवस के अवसर पर संग्रहालय द्वारा दि. 18 अप्रैल, 2017 को दर्शकों में जागरूकता जताने के लिए "विश्व धरोहर पौराणिक दृश्य" विषय पर एक विशेष फोटो प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। इस प्रदर्शनी को दि. 30 अप्रैल, 2017 तक दर्शकों के लिए खुला रखा गया।



अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय दिवस के अवसर पर संग्रहालय द्वारा "सांख्यिक संग्रहालय में चंदेसिवरी का स्वरसाम" विषय पर एक फोटो प्रदर्शनी लगाई गई। इस प्रदर्शनी का उद्घाटन दि. 18 मई, 2017 को श्री सम्पद काशीर हुसैन, सांख्यिक संग्रहालय बोर्ड के माननीय सदस्य द्वारा किया गया। इस प्रदर्शनी में सांख्यिक परिवार द्वारा विभिन्न देशों से संकलित की गई चंदेसिवरी को कलाकृतियों को प्रदर्शित किया गया। इस प्रदर्शनी को दि. 28 मई, 2017 तक दर्शकों के लिए खुला रखा गया।



- **श्रीमहाकालीन कला विधिर** के अवसर पर संग्रहालय द्वारा दि. 27 मई, 2017 को "पुष्पी बंगाल" शीर्षक पर एक चित्रकारी प्रदर्शनी लगाई गई। इस प्रदर्शनी में राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय कलाकार डॉ. विजय एन. कोरे के चित्रों को प्रदर्शित किया गया।
- संग्रहालय में दि. 27 मई, 2017 को "सबका भारत" विषय पर एक विशेष प्रदर्शनी तथा कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस प्रदर्शनी का उद्घाटन श्रीमती शिकारी, अध्यक्ष, कैबिनेट महिला कल्याण संगठन "संरक्षक" कैबिनेट युनिट, सांख्यिक संग्रहालय, हैदराबाद द्वारा किया गया।



- "सांख्यिक संग्रहालय एवं पुस्तकालय के संकलन में विभिन्न शीर्षक पर सुलेखन कला" विषय पर एक प्रदर्शनी लगाई गई। इस प्रदर्शनी का उद्घाटन श्रम एतलपन अली खान, सांख्यिक संग्रहालय बोर्ड के माननीय सदस्य द्वारा दि. 24 जून, 2017 किया गया। इस प्रदर्शनी में लगभग 60 सुलेखन पट्ट प्रदर्शित किए गए। इस प्रदर्शनी को दि. 9 जुलाई, 2017 तक दर्शकों के लिए खुला रखा गया।



- संग्रहालय द्वारा बंगाल के अवसर पर दि. 15 जुलाई, 2017 को "बोनासु - केरंगामा की संस्कृति देवी मी" विषय पर प्रदर्शनी लगाई गई।

- 71 वीं स्वातंत्रता दिवस के अवसर पर साक्षारण संघालय द्वारा "भारतीय स्वतंत्रता संग्राम 1856 - 1947" थीम के पर एक फोटो प्रदर्शनी का आयोजन किया गया. इस प्रदर्शनी का उद्घाटन दि. 7 अगस्त, 2017 को किया गया.



- दरभरी के अवसर पर संघालय द्वारा दि. 23 सितंबर, 2017 को "देवी महात्म्य और विष्णु के लिए इसका महत्व" थीम के पर एक विशेष प्रदर्शनी का आयोजन किया गया. इस प्रदर्शनी का उद्घाटन सीमाई चिक इन्फोर्मेशन, भाइसे, विशेष मुख्य सचिव, डीजिन विभाग, वेल्फेयर सरकार द्वारा किया गया. उत्पन्नात डॉ अर वी एन एस अन्धानु, मुख्य कार्यकारी, वेद भारती द्वारा "देवी महात्म्य" विषय पर एक विशेष व्याख्यान दिया गया.



- सांघी जयंती के अवसर पर साक्षारण संघालय द्वारा दि. 27 सितंबर, 2017 को "साक्षारण संघालय के संकलन से महाम्य सांघी के चित्र और चित्रीकरण" विषय पर एक विशेष फोटो प्रदर्शनी लगाई गई.



- गोहरन के अवसर पर संघालय द्वारा दि. 14 से 16 अक्टूबर, 2017 तक "जनता के राष्ट्रीय" विषय पर एक फोटो प्रदर्शनी का आयोजन किया गया. इस अवसर पर "मजदूर-ए-अजा साक्षारण" का भी आयोजन किया गया. इस फोटो प्रदर्शनी का उद्घाटन दि. 14 अक्टूबर, 2017 को नया एडलरन जली खान, साक्षारण संघालय बोर्ड के राष्ट्रीय सदस्य द्वारा किया गया.



- साक्षारण संघालय स्थलगत विषय (16 दिसंबर) के अवसर पर, संघालय द्वारा दि. 16 दिसंबर, 2017 को "साक्षारण संघालय एवं पुस्तकालय के संकलन से कस्तुरिका मास्टर के प्रिंट (लकड़ी की मककारी)" विषय पर एक विशेष प्रदर्शनी का आयोजन किया गया.



- एनर्य दिवस के अवसर पर साक्षारण संघालय द्वारा बीएसी, मुल्त और इस्लाम मन्डल के संघर्ष से दि. 25 जनवरी, 2018 को "संग्रह के 80 वर्ष" विषय पर एक विशेष विषय प्रदर्शनी का आयोजन किया गया.
- दरौकी से लान के लिए ट्रांसलेशन के प्रदर्शनी से "अधिति के लिए ट्रेन" विषय पर एक प्रदर्शनी का आयोजन किया गया.

II कार्यशाला / संगोष्ठी / विशेष वार्ता / व्याख्यान

कार्यशाला

- संस्कृति मंत्रालय, हिंदी विभाग के दि 5 जून, 2017 के अनुदेशों के अनुसार साक्षरजंग संग्रहालय में दि 28 जून, 2017 को एक कार्यशाला का आयोजन किया गया।



विशेष वार्ता

- डॉ. बी. आर. अंबेडकर की जयंती समारोह के अवसर पर साक्षरजंग संग्रहालय द्वारा डॉ. बी. आर. अंबेडकर के 125 वें वर्ष जन्मे जयंती समारोह पर एक विशेष वार्ता का आयोजन किया गया। श्री जी संकर, अध्यक्ष, भारतीय स्टेट बैंक, आजाद कर्मचारी कल्याण सोध तथा सत्यहकार, तेलंगाना राज्य कर्मचारी कल्याण सोध द्वारा दि 13 अक्टूबर, 2017 को व्याख्यान दिया गया।



- मोनासु कालर के अवसर पर दि 16 जुलाई, 2017 को "मोनासु - तेलंगाना की संस्कृति देवी श्री" शीर्षक पर एक विशेष वार्ता का आयोजन किया गया।

व्याख्यान

- साक्षरजंग संग्रहालय द्वारा हैदराबाद की ऐतिहासिक सोसायटी के संयोजन से "शाम लखड़ी प्रसादी योगा दशिरुधरम् पिञ्जल" शीर्षक प्राचीन भारतीय विज्ञान की कड़ी पर एक व्याख्यान आयोजित दि 10 फरवरी, 2018 किया गया, डॉ टी एस रामकृष्ण, निदेशक, भौतिक (सेवानिवृत्त) तथा संस्कारक सचिव "ईसावर" द्वारा व्याख्यान दिया गया।
- अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर दि 8 मार्च 2018 को साक्षरजंग संग्रहालय द्वारा "संग्रहालय भारत सरकार महिला कल्याण तथा साक्षरिजाओं से संबंधित योजनाओं के साथ प्रगति के रिस्ट ट्रेज" विषय पर मोल मेज गर्ध का आयोजन किया गया।
- साक्षरजंग संग्रहालय द्वारा हैदराबाद की ऐतिहासिक सोसायटी के संयोजन से "मोलकोडा ऐतिहासिक घटना" विषय पर गॉडर पंडित प्रभुतीकरण के अध्यक्ष से एक व्याख्यान आयोजित किया गया। श्री एस ए सत्यम ने दि 10 मार्च, 2018 को यह व्याख्यान दिया।



1. **दोषकाशीन कला फिदिर:** दि. 16 से 31 मई, 2017 तक संघालय द्वारा निम्नलिखित सैद्धांतिक परीक्षितियों के रूप में बच्चों के लिए "दोषकाशीन कला फिदिर 2017" का आयोजन किया गया,

विद्यार्थियों को उनके आयु के अनुसार कनिष्ठ (8-11 वर्ष) और वरिष्ठ (12-15 वर्ष) के रूप में वर्गीकृत किया गया, बच्चों को विभिन्न विषयों जैसे : (1) पर्यावरण प्रदूषण योग का महत्व (2) अरिष्ट (वैश्विक स्केच) चित्रकारी, (अर्थशास्त्र, धर्म) के रंग (3) कपडों पर (चैत्रिक) चित्रकारी, (4) भारतीय कला और पर्यटन जागरूकता, (5) कलाकारिता और (6) एलसीसीइयू आदि में प्रशिक्षण दिया गया, इस दोषकाशीन कला फिदिर में कुल 174 विद्यार्थियों ने भाग लिया।



2. **अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस:** संघालय संघालय में दि. 21 जून, 2017 को अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया।

3. **साक्षरता-33 की जयंती:** साक्षरता संघालय में दि. 21 से 26 अगस्त, 2017 तक संघालय के साक्षरता **नवाब मीर युसुफ अली खान, साक्षरता-33 की जयंती** मनाई गई, नवाब एलियम अली खान, साक्षरता संघालय बोर्ड के माननीय सदस्य द्वारा दि. 21 अगस्त, 2017 को जयंती समारोह का उद्घाटन किया, श्री सायद फजिर हुसैन, साक्षरता संघालय बोर्ड के माननीय सदस्य उद्घाटन समारोह में उपस्थित हुए, टीभी सीकाली इला, संयुक्त सचिव, संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार और निदेशक (ए.डी.) साक्षरता संघालय ने उद्घाटन समारोह की अध्यक्षता की, उद्घाटन कार्यक्रम के दौरान,

(क) वारन कर्मचारी पुरस्कार

(ख) संघालय कर्मचारियों के बच्चों को उनके सैद्धांतिक ज्ञान में अग्रते निश्चयन के लिए सैद्धांतिक पुरस्कार दिए गए, अरिष्ट के दौरान निम्नलिखित कार्यक्रम आयोजित किए गए

अरिष्ट के दौरान संघालय तथा केओयूव के कर्मचारियों और उनके बच्चों द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए गए

4. **पुस्तकालय दिवस:** संघालय द्वारा दि. 12 अगस्त, 2017 को डॉ.रंगराजन की याद में पुस्तकालय दिवस मनाया गया।

5. **हिंदी सप्ताह समारोह:** साक्षरता संघालय में दि. 14 से 20 सितम्बर 2017 तक हिंदी सप्ताह समारोह मनाया गया, इस अवसर पर, संघालय द्वारा हिंदी निबंध लेखन, वाक, किंबदन्त आदि प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया, दि. 20 सितम्बर 2017 को समारोह का आयोजन किया गया और विजेताओं को पुरस्कार वितरित किए गए



6. **राष्ट्रीय एकता दिवस:** संघालय द्वारा दि. 31 अक्टूबर, 2017 को "राष्ट्रीय एकता दिवस" के रूप में सरदार वल्लभाई पटेल की जयंती मनाई गई और संघालय के सभी अधिकारियों और कर्मचारियों ने भाग ली।

7. **बाल सप्ताह:** एडिल जवाहरलाल नेहरू के जन्मदिन के अवसर पर संघसालय द्वारा दि. 14 से 20 नवम्बर, 2017 तक बाल सप्ताह समारोह मनाया गया. इस अवसर पर बच्चों के लिए निम्न लेखन, वाक और अरेख जैसे प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया. विजेताओं को पुरस्कार वितरित किए गए.

8. **संघसालय सप्ताह:** दि. 8 से 14 जनवरी, 2018 तक संघसालय सप्ताह समारोह मनाया गया. इस अवसर पर, संघसालय प्रवेश में 80% की छुट दी गई. दि. 11 जनवरी, 2018 को (जीम आठु पुष) के महिलओं के लिए पारंपरिक "रंगोली" तथा महिला कर्मचारों सदस्यों के लिए "कर्मण रंगोली" प्रतियोगिता का आयोजन किया गया. विजेताओं को पुरस्कार वितरित किए गए.



9. **अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस:** संघसालय संघसालय द्वारा दि. 8 मार्च, 2018 को "अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस" मनाया गया. इस अवसर पर संघसालय द्वारा निम्नलिखित कार्यक्रम आयोजित किए गए.



संरक्षण और क्यूरेटोरियल गतिविधियाँ: अरुधि के दौरान विभिन्न कोटि के 273 वस्तुओं का रसायनिक परिरक्षण और संरक्षण किया गया जिसमें, लघु विज्रकारी, केनवस तैल चित्र, पानी के रंगों के चित्र, हस्तोदर की कलाकृतियाँ, वस्त्र, लैकड की वस्तुएँ, लकड़ी, कालीन, पीपल मिट्टी के बर्तन, काच, चाटु, पांडुरिचिया, उर्दू की मुद्रित पुस्तकों का लेबिनेरम और कैलिग्राफिक पैगल आदि वस्तुएँ शामिल है.

इसके अलावा रसायनिक प्रयोगशाला द्वारा 294 पैर वस्तुओं जैसे, उर्दू की मुद्रित पुस्तकों को रसायनों से उपचार किया गया. रजिस्टरों की बैकिंग की गई और फोटो माउंटिंग का कार्य पूरा किया गया.

पांडुरिचि अनुभाग

क्र. सं.	गतिविधियाँ	संख्या
1	पौरा करने वाले विद्वानों की संख्या	709
2	देखे गए पांडुरिचियों की संख्या	744
3	पांडुरिचियों का शैक्षिक सावधान	3250

*309 (किसमें 50 विदेशी से.)

पुस्तकालय अनुभाग

क्र. सं.	गतिविधियाँ	संख्या
1	पुस्तकों का अधिगमन	412
2	पुस्तकों का वर्गीकरण	371
3	सूची-पत्र प्रसिधियाँ	1163
4	पाठकों की संख्या	1279
5	देखी गई पुस्तकें	2594

उपरोक्त के अलावा, पुस्तकालय के कर्मचारियों ने पाठकों की सेवा और सावधान सार्वजनिक, पुस्तकों का सुरक्षित रख रखार इत्यादि का कार्य भी किया.

विकास कार्य

1. विस्तार:

संघसालय द्वारा पूर्वी अर्धक पर अतिरिक्त मीटरों के निर्माण किया गया है. (लगभग 20,000 वर्ग फीट) जिसमें इस्त्वामिक कला टीअर सोलने की योजना बसाई गई है. निर्माण कार्य पूर्ण हो चुके हैं और आंतरिक सज्जा कार्य प्रगति पर है.



- क) शिक्षा दीर्घा: भारतीय और अंतर्राष्ट्रीय शिक्षकों को प्रदर्शित करने के लिए दि 21 अगस्त, 2017 को एक नई सुदृश्यात्मक दीर्घा खोली गई।
- ख) बाल दीर्घा: बच्चों के लिए इंटरएक्टिव किओस्क के साथ दि 21 अगस्त, 2017 को एक नई बाल दीर्घा खोली गई।



अमानती सामान घर के लिए भवन का निर्माण कार्य प्रगति पर है। इसी भवन में हैटलगाड़ी प्लकनी के साथ एक उन्नत रेस्टोरेंट की संरचना बनाई गई (प्लकनी की सुविधा के लिए) इसके अलावा कल्ट प्रदर्शनीघर के आभोजन के लिए एक लघु प्रदर्शनी हॉल की भी संरचना बनाई गई। निर्माण कार्य पूर्ण हो चुके हैं और आंतरिक सज्जा कार्य प्रगति पर है।



दीर्घाओं के पुनर्गठन कार्य के अंतर्गत वर्ष के दौरान संघहाल्य द्वारा तीन (3) प्रमुख दीर्घाओं अर्थात:

- क) सोनेमरभर दीर्घा,
- ख) पीतल की दीर्घा, और
- ग) दक्षिण भारतीय लघु विप्रेरकारी दीर्घा के पुनर्गठन करने का कार्य आरम्भ किया गया है।



संघहाल्य में संस्थापित 600 किबॉ सॉलर पॉवर प्लांट (500 किबॉ (जून, 2015) + 100 किबॉ (सितंबर, 2017) के अलावा वर्ष के दौरान, संघहाल्य द्वारा 50 किबॉ अतिरिक्त सॉलर पॉवर प्लांट संस्थापित करने की योजना बनाई गई है। 600 किबॉ तक का सॉलर पॉवर प्लांट संस्थापित करने वाला यह संघहाल्य विश्व के कुछ एक संघहाल्य में तथा देश का प्रथम संघहाल्य है। उपर्युक्त उपायों से संघहाल्य ऊर्जा खपत में प्रति वर्ष लगभग 60 लाख रु की बचत कर रहा है।



VIII. स्वच्छ भारत:

मंत्रालय के निर्देशों के अनुपालन में, संग्रहालय और उसके परिसर में स्वच्छता बनाए रखने के लिए "स्वच्छ भारत" अभियान के अंतर्गत विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया गया। इस अभियान के लिए के. जी. सु. ब. कर्मियों सहित अधिकारियों और कर्मचारियों की एक टीम बनाई गई। ये एक निरंतर प्रक्रिया है, महीने में कम से कम दो गतिविधियां आयोजित की जाती हैं।

IX. डिजिटाइजेशन:

- पठन कलेक्शन प्रकल्प सॉफ्टवेयर: अवधि के दौरान कुल 5025 कलाकृतियों को मंत्रालय की वेबसाइट में अपलोड किए गए हैं। अभी तक कुल 29,689 कलाकृतियों का डाटा पूर्ण रूप से अपलोड किए गए हैं।
- कुल 2241 कलाकृतियों की 3डी फोटोग्राफी ली गई है। (कुल संख्या 5616 कलाकृतियों की फोटोग्राफी ली गई है।)
- कुल 6214 कलाकृतियों की 2डी फोटोग्राफी ली गई है। (कुल संख्या 31,142 कलाकृतियों की फोटोग्राफी ली गई है।)
- अभी तक कुल 28269 पुस्तकों का डिजिटाइजेशन किया गया है।
- अवधि के दौरान कुल 430 एमएसएस का डिजिटाइजेशन किया गया है। (अभी तक कुल 2423 एमएसएस का डिजिटाइजेशन किया गया है।)

X. आरएफआईडी टैगिंग:

सालारजंग संग्रहालय द्वारा जून 2017 के दौरान कलाकृतियों की आरएफआईडी टैगिंग की गई। अभी तक आरएफआईडी टैगिंग के लिए चुने गए कलाकृतियों की 10,000 डाटा बेस में से 4163 कलाकृतियां पूर्ण हुई हैं और शेष का कार्य प्रगति पर है।

XI. कलाकृतियों का भौतिक संरक्षण:

अवधि के दौरान 5003 कलाकृतियों का भौतिक संरक्षण किया गया।

सालारजंग
संग्रहालय
हैदराबाद

वार्षिक लेखा
वर्ष
2017-2018
के लिए

वर्ष 2017 - 2018 के लिए सालारजंग संग्रहालय बोर्ड का वार्षिक लेखा

विषयसूची

क्र. सं.	विवरण	अनुपूर्वी सं.	पृष्ठ सं. से तक
1	तुलन पत्र		37
2	आय और खर्च लेखा		38
3	प्रतिफल व भुगतान लेखा		39-45
अनुपूर्विका - कुलन पत्र			
4	कार्यवाही प्रतिवेदन विधि	1	41
5	रिजर्व और अधिवेशन	2	41
6	विहित विधि	3	42
7	प्रारंभिक जमाने व उपहार	4	42
8	गैर प्रारंभिक जमाने व उपहार	5	42
9	आवृत्तित वार्षिक विधि	6	43
10	वार्षिक विधि / प्रारंभिक	7	43
11	विशेष परिस्थिति	8	44 - 45
12	विहित/प्रारंभिक विधि से विवेक	9	46
13	विवेक - अन्य	10	46
14	एटी परिस्थिति	10B	46
15	वार्षिक परिस्थिति/ जमाने, अधिव.	11	47
अनुपूर्विका - आय और खर्च लेखा			
16	विकसित/संशोधन से आय	12	48
17	अनुदान/परिधान	13	48
18	मुद्रक/अधिवेशन	14	48
19	निवेश से आय	15	49
20	राजपट्टी, प्रकाशन आदि से आय	16	49
21	अर्पित भत्ता	17	49
22	अन्य आय	18	50
23	विशेष परिस्थितियों के अंतर्गत आय	18B	50
24	विशेष गणने के अंतर्गत नै. घट बट व वार्षिक कार्य	19	50
25	भत्तागत आय	20	51
26	अन्य प्रशासनिक आय आदि	21	52
27	कैश/मुद्रक के भुगतान	21B	52
28	पूर्ववर्ती आयों का वार्षिक	21B	53
29	अनुदान, परिधान आदि पर आय	22	53
30	भत्ता	23	53
लेखा पर टिप्पणियाँ			
31	वित्तीय लेखा नीतियों और लेखा पर टिप्पणियाँ	24 व 24B	54 - 55
32	आवृत्तित विधि व लेखा पर टिप्पणियाँ	25	56 - 57
33	अन्य धन, कर्मचारियों/अधीन व भत्तागत धन लेखा	अनुपूर्व	58
कर्मचारी - सामान्य वार्षिक विधि लेखा			
34	सामान्य वार्षिक विधि तुलन पत्र		59
35	सामान्य वार्षिक विधि सेवा प्रतिफल और भुगतान लेखा		59
36	अधिकृत के अनुसार सामान्य वार्षिक विधि लेखा		59
37	सामान्य वार्षिक विधि जमाने व विकारों की अनुपूर्वी		60
38	सामान्य वार्षिक विधि विवेक की अनुपूर्वी		60
लेखा परीक्षा रिपोर्ट			
39	मुद्रक लेखा परीक्षा रिपोर्ट		61 - 64

वित्तीय विवरणी (गैर - लाभ संगठन)
सालार जंग संग्रहालय
दि. 31 मार्च 2018 को तुलनपत्र

(रुपिये में)

कार्य/अनुपूर्वी, विधि और वर्गगत	वार्षिक वर्ष	पिछला वर्ष	अनुपूर्वी
कार्य/अनुपूर्वी विधि	814366694	622893214	1
रिजर्व और अधिवेशन	9453688	-	2
विहित/प्रारंभिक विधि	225952	217158	3
प्रारंभिक जमाने और उपहार	-	-	4
गैर प्रारंभिक जमाने और उपहार	-	-	5
आवृत्तित विधि	-	-	6
वार्षिक विधि और प्रारंभिक	14654216	58921887	7
कुल - वार्षिक	638700750	681748258	
परिस्थितियाँ			
विशेष परिस्थितियाँ - सकल कुल			
- वर्ष के आरंभ में	816953448	815872736	
- वर्ष के दौरान जोड़	25295694	1080713	
- वर्ष के अंत में	842249102	816953448	
घटाया: मूल्यदायक	325065591	293488015	
मुद्रक राशि	516983511	523485433	
जोड़: धन रहे तुल्यगत कार्य	89002501	75482125	
कुल विश्व परिस्थितियाँ:	908244212	938977556	8
विवेक - विहित/प्रारंभिक विधियों से	225952	217158	9
विवेक - अन्य	-	-	10
एटी परिस्थिति	-	-	10B
वार्षिक परिस्थिति/ जमाने, अधिव. आदि.	32230788	62953543	11
विशेष आय (समायोजन किताब गणने व बट्टे खाते में न करना पड़ा)	-	-	
कुल - परिस्थितियाँ	638700750	681748258	

लेखाकरण की सहायता से विधि: 34
आवृत्तित देखा/परिधान और लेखा पर टिप्पणी: 25

सातार जंग संग्रहालय
दि. 31 मार्च 2018 को समाप्त वर्ष के लिए आय और खर्च का लेखा

(रुपि-रुपै)

आय	घातू वर्ष	वित्तिय वर्ष	अनुपूर्वी
बिक्री / सेवाओं से आय	28568702	27791788	12
(i) किरायेदार से प्राप्त अनुदान	224474000	248372000	
(ii) अनुपूर्व अनुदान	7125619	52067215	
घटायें			
(i) निवेश (-)	217348381	196304785	
(ii) निवेश वर्ष का अनुपूर्व अनुदान पुन विहित	52067215	18629000	
निवेश वर्ष के दौरान प्राप्त अनुदान (- + -)	269416696	214802788	13
अनुदान-पूर्वीगत सेवाओं के लिए प्रस्ताव अनुदान कार्योत्प्रेक्षित निधि को अंतरित (अनुपूर्वी - देवी)	25541461	17043299	
सहाय्य सेवाओं के लिए प्रस्ताव अनुदान सौकर्य वॉचर प्रदाय (अनुपूर्वी - देवी)	243874135	197883288	
सहाय्य सेवाओं के लिए प्रस्ताव अनुदान सौकर्य वॉचर प्रदाय (अनुपूर्वी - देवी)	3600330		
गुण्य / अधिदाय			14
विदेश से आय - विविध/व्यवसाय निधि	17616	30897	
विदेशीय / परिवाराय निधि से आय			
निधि सेवा को अंतरित	(17616)	(130887)	
हाथपाटी, प्रकाशन आदि से आय	230478	138695	
अंतरित आय	829215	4860253	
अन्य आय	3722415	3465290	
सहाय्य प्राप्त सौकर्य वॉचर प्रदाय से अनुदानित आय	346442		
सहायी परिवर्तित की बिक्री से प्राप्त राशि			
वर्तक (प्रकाशन) से वृद्धि (+) / कमी (-)	-180224		
कुल (क)	287323483	234148512	18A
व्यय			19
सहाय्य व्यय	134806019	89164488	
प्रशासनिक व अनुदान व्यय	4855748	43537795	
सौकर्य/सहाय्य पर व्यय	96517124	91867032	
पूर्व अर्पित लेखों पर व्यय/सहाय्य	265600		
अनुदान इंजीनियरी पर व्यय			
गुण्य वृद्ध (अनुपूर्वी - B देवी)	32197576	34625792	
जीविक/परिवाराय निधि पर व्यय के अधिविस्तार प्रकाशन का अधिविस्तार (अनुपूर्वी - 11 देवी)	80185		
कुल (ख)	311387144	269318111	
आय से अधिक व्यय का सेष अधिविस्तार (ख - क)	24073651	35169599	
अधिविस्तार निवेश को अंतरित (अनुपूर्वी 2 देवी)	9800330		
समाप्त वर्ष के से को अंतरित	-		
सेष (घाटा) कार्योत्प्रेक्षित निधि को अर्पित - (अनुपूर्वी 1 देवी)	33873861	35169599	

(*) दृष्टाव्यवहारी - नवीकरणीय कार्य योजनाएं (अनुपूर्वी - 24क) के अंतर्गत गैर उच्च देवी

सातार जंग संग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को समाप्त वर्ष के लिए प्राप्तियां व भुगतान

(रुपि व रु.)

वर्ग	वर्णन	घातू वर्ष	वित्तिय वर्ष	भुगतान	घातू वर्ष	वित्तिय वर्ष
I आय से	(क) सेष परचु	5000	54483	I आय (विवरण अति)	13077817	171862288
	(ख) सेष से सेवा	1588747	7294328		2708786	3126425
	(ग) वृद्धि परचु	6700000	16000000		15859812	128543411
	(घ) आय परचु				409500	265000
	(ङ) अर्पण परचु	88662747	25348341		364500	1228883
	(च) अनुदान अनुदान					130073774
	(छ) अनुदान अनुदान	111640000	102077000			
	(ज) अनुदान अनुदान	14865000	28620000			
	(झ) अनुदान अनुदान	3000000				
	(ञ) अनुदान अनुदान	114801000				
II अनुदान अनुदान	(क) अनुदान अनुदान	86348000	248372000	II अनुदान अनुदान (विवरण अति)	2828881	6811713
	(ख) अनुदान अनुदान	224474000	34637000		5388712	3689754
	(ग) अनुदान अनुदान				8210219	3132289
	(घ) अनुदान अनुदान				103560	83208
	(ङ) अनुदान अनुदान				2414880	1626601
	(च) अनुदान अनुदान				1304527	1465118
	(छ) अनुदान अनुदान				882528	623299
	(ज) अनुदान अनुदान				36900	819872
	(झ) अनुदान अनुदान				2086528	1541481
	(ञ) अनुदान अनुदान					
III अनुदान अनुदान	(क) अनुदान अनुदान	29581426	27853486	III अनुदान अनुदान (विवरण अति)		
	(ख) अनुदान अनुदान	31181877	301414221			
IV अनुदान अनुदान	(क) अनुदान अनुदान			IV अनुदान अनुदान (विवरण अति)		
	(ख) अनुदान अनुदान					
कुल कुल				कुल	28000000	148098534

प्रतिष्ठान	घातु सं.	पिछला वर्ष	सुप्रदान	घातु सं.	पिछला वर्ष
V प्रिन्सिपल वर ग्रुप कार्य 1. ग्रुप में कार्य अधीनस्थ 2. अंतर्गत शिक्षक 3. अधीनस्थ अधीनस्थ 4. अधीनस्थ अधीनस्थ ग्रुप - V	311619177 3176276 142366 600348 4554491	301414221 2265523 1815011 566050 4031664	ग्रुप सं. अग्रणी (क) ग्रुप - अधीनस्थ प्रिन्सिपल (एग्रेसर) 2. प्रिन्सिपल 3. प्रिन्सिपल 4. प्रिन्सिपल 5. प्रिन्सिपल 6. प्रिन्सिपल और अधीनस्थ 7. प्रिन्सिपल अधीनस्थ 8. प्रिन्सिपल अधीनस्थ 9. प्रिन्सिपल अधीनस्थ 10. प्रिन्सिपल अधीनस्थ 11. प्रिन्सिपल अधीनस्थ	196822768 2471815 897726 5084034 3296837 812868 373484 131796 1884198 1118079 114280 282222 8179422	140056034 3017620 1296636 1296837 812868 646378 1118079 282222 8179422
VI ग्रुप ग्रुप (अग्रणी और अधीनस्थ) (क) अग्रणी अधीनस्थ (ख) अग्रणी अधीनस्थ (ग) अग्रणी अधीनस्थ (घ) अग्रणी अधीनस्थ (ङ) अग्रणी अधीनस्थ ग्रुप - VI	304194 2668215 384276 4287186	47913 341201 3480614	ग्रुप (अग्रणी - अधीनस्थ) IV अधिभार प्रदान की प्रत्येक वर्षी (क) अग्रणी अधीनस्थ (ख) अग्रणी अधीनस्थ (ग) अग्रणी अधीनस्थ (घ) अग्रणी अधीनस्थ (ङ) अग्रणी अधीनस्थ	96291537 284501 109986 106715568	8187793 284501 109986 106715568
VI अग्रणी अधिभार / अधिभार (क) अधिभार अधीनस्थ (ख) अधिभार अधीनस्थ (ग) अधिभार अधीनस्थ (घ) अधिभार अधीनस्थ (ङ) अधिभार अधीनस्थ	1064276 796042	1284324 62409 11536	ग्रुप VI अग्रणी अधिभार VI अधिभार (क) अग्रणी अधीनस्थ (ख) अग्रणी अधीनस्थ (ग) अग्रणी अधीनस्थ (घ) अग्रणी अधीनस्थ (ङ) अग्रणी अधीनस्थ	170040 3168605 1568147 15000000 18294645	5000 1568147 817000000 18294645
ग्रुप	321692271	311619227	ग्रुप	321692271	311619227

नोट: जीपीएफ सावकी जमा पर अग्रणी ग्रुप पर अग्रणी ग्रुप में उद्धृत जीपीएफ लेखा में लिया गया है।

सालार जंग संग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को तुलनापत्र के भाग को बनानेवाली अनुसूची

(राशि रु में)

अनुसूची 1 - कार्यवाहीगत विधि:	घातु सं.	पिछला वर्ष
(क) वर्ष के अंत में रोप घटाने: पिछले वर्ष खर्च न किया गया अनुदान (एग्रेसर के अनुसार) कुल - जोड़े वर्ष के लिए कार्यवाहीगत विधि के प्रति अधिभार	942375777	929032378 (-) 1500000 925332378 17043309
वर्ष के अंत में रोप		
(ख) पिछले वर्ष से जमा गया अग्रणी अधिभार घटाने: पिछले वर्ष खर्च किया गया अनुदान (एग्रेसर के अनुसार) जोड़े अग्रणी अधिभार लेखों से अधिभार अधिभार घटाने: कुल जमा से अधिक अग्रणी	319676563 - 33873981 363552544	285000964 (-) 5000000 26169599 605183627 319676563
कुल (क - ख)	814366094	822699214

(राशि रु में)

अनुसूची 2 - आरक्षितियां व अधिभार	घातु सं.	पिछला वर्ष
1 पूर्ण आरक्षितियां पिछले वर्ष के लेखों के अनुसार वर्ष के दौरान जोड़ घटाने: कटौतियां (अग्रणी और अग्रणी के अनुसार) वर्ष के अंत तक रोप	9000330 346442 9453888	
2 आरक्षितियां व अधिभार पिछले वर्ष के लेखों के अनुसार वर्ष के दौरान जोड़ घटाने: वर्ष के दौरान कटौतियां वर्ष के अंत तक रोप		
3 विशेष आरक्षितियां पिछले वर्ष के लेखों के अनुसार वर्ष के दौरान जोड़ घटाने: वर्ष के दौरान कटौतियां वर्ष के अंत तक रोप		
4 साधारण आरक्षितियां पिछले वर्ष के लेखों के अनुसार वर्ष के दौरान जोड़ घटाने: वर्ष के दौरान कटौतियां वर्ष के अंत तक रोप		
कुल	9453888	

नोट: रु. 3,46,442 के आरक्षितियां जमा की इकाई अनुसूची 2 में कटौत की गई। अनुसूची 2 क के अंत में नोट 5 का लेख।

सातार जंग संग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को तुलनपत्र के भाग को बनानेवाली अनुसूची

(रकम ब. में)

अनुसूची 3 - विभिन्न धर्मोत्सव विधि	विधि-वार कोटि			कुल	
	सातार जंग संग्रहालय स्वयं चलाये गये विधि	एनकार्ड्स द्वारा दान की गई धार्मिक सौकर्य विधि	(स्वीडन) की शुभकामना देवकी व राजम्या द्वारा प्रकृत	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
क) विधि का प्राथमिक अतिरिक्त (पेट्टा व देवी)	85425	75204	47707	208336	186267
ख) विधि में जोड़ दान/अनुदान	5864	8522	3336	17614	30867
ग) इतर धार्मिक धार्मिक देव नहीं कुल (क+ख+ग)	91289	83726	51043	225952	217134
घ) उपरोक्त/अन्य धर्मोत्सव/देवकी/सर्व	-	-	-	-	-
1. दुर्गापूजा सभ्य	-	-	-	-	-
क) विधि-वार	-	-	-	-	-
ख) अन्य	-	-	-	-	-
कुल म (1)	-	-	-	-	-
2. सातार सभ्य	-	-	-	-	-
क) वेतन, मजदूरी और भला अतिरिक्त	-	-	-	-	-
ख) किराया	-	-	-	-	-
ग) अन्य प्रशासनिक सभ्य	-	-	-	-	-
कुल म (2)	-	-	-	-	-
कुल (म)	-	-	-	-	-
वर्ष के अंत में कुल सभ्य (क + ख + ग + घ)	91289	83726	51043	225952	217134

(रकम ब. में)

अनुसूची 4 - प्राथमिक ऋण और उधार :	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1. बैंक सातार	-	-
2. राज्य सरकार (उत्सव सभ्य)	-	-
3. विभिन्न संस्थान	-	-
क) आर्थिक ऋण	-	-
ख) प्रोत्साहन और उपार्जित भंडार	-	-
4. बैंक	-	-
क) आर्थिक ऋण पर प्रोत्साहन और उपार्जित भंडार	-	-
ख) अन्य ऋण पर प्रोत्साहन और उपार्जित भंडार	-	-
5. अन्य संस्थान व एन/एन/ए	-	-
6. डिपेंडर व सौद	-	-
7. अन्य (उत्सव सभ्य)	-	-
कुल	-	-

विशेषी एक वर्ष के दौरान देव सभ्य - कुल नहीं

(रकम ब. में)

अनुसूची 6 - अनुसूचित ऋण और उधार :	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1. बैंक सातार	-	-
2. राज्य सरकार (उत्सव सभ्य)	-	-
3. विभिन्न संस्थान	-	-
क) आर्थिक ऋण	-	-
ख) प्रोत्साहन और उपार्जित भंडार	-	-
4. बैंक	-	-
क) आर्थिक ऋण	-	-
ख) अन्य ऋण (उत्सव सभ्य)	-	-
5. अन्य संस्थान व एन/एन/ए	-	-
6. डिपेंडर व सौद	-	-
7. राष्ट्रीय उद्यान	-	-
8. अन्य (उत्सव सभ्य)	-	-
कुल	-	-

विशेषी एक वर्ष के दौरान देव सभ्य - कुल नहीं

सातार जंग संग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को तुलनपत्र के भाग को बनानेवाली अनुसूची

अनुसूची 6 - आर्थिक घातु देवता	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
क) दुर्गापूजा उत्सव सभ्य सौकर्य/देवकी/देवी की विधि सभ्य कुल	-	-
ख) अन्य	-	-
कुल -	-	-

अनुसूची 7 - घातु दाखिल व प्रावधान	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
क. घातु दाखिल	-	-
1. स्वीकार/किराया	-	-
2. डिपेंडर वेतन/दा	-	-
क) सभ्य के लिए	-	-
ख) अन्य के लिए	11525	11535
3. प्रायश्चित्त	-	-
क) साइकल स्टैंड पट्टे की सभ्य	-	-
ख) सातार सभ्य/देवकी/देवी	40850	281861
4. उपार्जित भंडार पर देव नहीं	-	-
क) प्राथमिक ऋण/उधार	-	-
ख) अर्थव्यवस्था ऋण/उधार	-	-
5. सार्वजनिक देवताएं	-	-
क) अतिरिक्त	-	-
ख) अन्य-मार्च 2018 के लिए प्रस्तावों की विधि पर वीएएसटी	3796	-
6. अन्य घातु देवताएं	-	-
क) पुनर्विचारण के लिए सभ्य व किराया सभ्य अनुदान	7125018	52067216
ख) सभ्य जमा सभ्य (उत्सव सभ्य देवी)	5874073	5284027
7. सभ्य दाखिल - राजम्या सेवा	-	-
क) घुट्टी वेतन और वेतन अतिरिक्त	-	-
ख) सभ्य/उधार को देव सेवा परीक्षा शुल्क	200000	300000
ग) सौकर्य/देवता को सुधार	-	-
घ) वेतन व सौकर्य/देवता जमा सभ्य	-	-
च) देव वेतन व भला-वेतन/घुट्टी सभ्य सभ्य, सभ्य/देवता सभ्य	13626	13964
छ) सौकर्य/देवता सभ्य/उधार	-	-
ज) सौकर्य/देवता को अतिरिक्त सभ्य/उधार पर सभ्य	1042525	819135
झ) सभ्य/उधार सभ्य	-	-
ड) विधि सभ्य	175000	175000
ड) आर्थिक सेवा परीक्षा शुल्क	-	-
कुल - क	14654216	58831887
ख. प्रावधान	-	-
क) सभ्य/उधार	-	-
ख) सभ्य/उधार	-	-
सभ्य/उधार/घुट्टी सभ्य/देवता	-	-
अतिरिक्त वेतन	-	-
कुल - ख	-	-
कुल (क + ख)	14654216	58831887

सालार जंग संग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को तुलनपत्र के भाग को बनानेवाली अनुसूची

(राशि रु में)

अनुसूची 9 - विभिन्नधर्मदाय विधियों से निवेश	षास्त्र वर्ष	चिह्नता वर्ष
1. सरकारी प्रतिभूतियों में	-	-
2. अन्य अनुमोदित प्रतिभूतियों	-	-
3. शेयर	-	-
4. डिबेंचर व बांड	-	-
5. सहायक व संयुक्त प्रयाग	-	-
6. अन्य - राष्ट्रीयकृत बैंक में आर्थिक जमा	225962	217158

धर्मदाय विधि	चिह्नता वर्ष एकरी के स्वीकृत मूल	चिह्नता स्वीकृत तारीख	षास्त्र दर (प्रतिशत)	उपार्जित षास्त्र	षास्त्र वर्ष
1. सालारजंग संग्रहालय स्वयं पदक विधि	86426	5.3.2017	6.5	5964	91389
2. एनआरआई धारण सेनिक कल्याण विधि	78204	1.9.2016	7	8372	83626
4. (सर्वदा) श्री सुब्बा रामी रेड्डी व राजन्ना चक्रवर्ति	47707	5.3.2017	6.5	3330	51037
कुल	208336			17616	225962

(राशि रु में)

अनुसूची 10 - निवेश - अन्य	षास्त्र वर्ष	चिह्नता वर्ष
सरकारी प्रतिभूतियों में	-	-
अन्य अनुमोदित प्रतिभूतियों	-	-
शेयर	-	-
डिबेंचर व बांड	-	-
सहायक अनुदान (समिद्धिदारी) व लाइव वेंचर	-	-
अन्य (उल्लेख किया जाए)	-	-
कुल	-	-

(राशि रु में)

अनुसूची 10 - क रटी परिसंपत्ति	षास्त्र वर्ष	चिह्नता वर्ष
रटी परिसंपत्ति	-	-
कुल	-	-

सालार जंग संग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को तुलनपत्र के भाग को बनानेवाली अनुसूची

(राशि रु में)

अनुसूची 11 - षास्त्र परिसंपत्ति, ऋण, अधिम आदि	षास्त्र वर्ष	चिह्नता वर्ष
क. षास्त्र परिसंपत्ति		
1. षास्त्र षास्त्र:		
क) बंधन व पूर्ण	-	-
ख) मुक्त अधिपति	-	-
ग) स्टॉक - इन टूट	-	-
1) विवर षास्त्र	-	-
2) षास्त्र षास्त्र	-	-
3) कर्जा षास्त्र	-	-
4) प्रकल्पन व कैलेंडरी का अधिम षास्त्र (अनु 10 देखें)	757174	815398
2. विधि अधिम		
क) षास्त्र में अधिम अधिम के लिए बकाया षास्त्र	-	-
ख) अन्य	-	-
3. सहायक में शेष संचित/शेष देयता इन टूट	128042	5000
4. बैंक बैलेंस		
क. अनुसूचित बैंक में		
1) षास्त्र खाते में	3168605	1586747
2) जमा खाते में (अधिम/अधि संचित)	15000000	67900000
3) बकाया खाते में	-	-
ख. गैर-अनुसूचित बैंक में		
1) षास्त्र खाते में	-	-
2) जमा खाते में	-	-
3) बकाया खाते में	-	-
5. षास्त्र पर-बकाया षास्त्र		
क) षास्त्र	10051819	59489143
ख) षास्त्र, अधिम और अन्य परिसंपत्ति		
1. ऋण	2718064	2782480
क) सरकारी अधिम (अनुसूचित देखें)	-	-
ख) एनटीसी / षास्त्र भरो अधिम अधिम अधिम अधिम	-	-
ग) अन्य षास्त्र/अन्य षास्त्र/अन्य षास्त्र/अन्य षास्त्र	-	-
घ) अन्य (उल्लेख करें)	-	-
2. षास्त्र पर षास्त्र/अन्य षास्त्र के लिए षास्त्र षास्त्र अधिम और अन्य षास्त्र	2000000	8829200
क) षास्त्र षास्त्र षास्त्र	11636	11636
ख) पूर्ण षास्त्र (षास्त्र अनुसूचित देखें)	4213858	4213858
ग) अन्य षास्त्र व अधिम (अनुसूचित देखें)	300000	300000
घ) बैंक षास्त्र के लिए षास्त्र/अधि षास्त्र में जमा	68183	-
ङ) एनएचसी से षास्त्र अधिम षास्त्र	-	-
च) षास्त्र/अधि षास्त्र के षास्त्र षास्त्र	258883	202096
छ) टीएनटीसीसी - कैलेंडरी/अधि षास्त्र षास्त्र अधिम	336837	286406
ज) षास्त्र अधिम षास्त्र (षास्त्र/अधि षास्त्र प्रकल्प)	-	-
ड) षास्त्र अधिम	-	-
3. उपार्जित आय लेखिम देय नहीं		
क) विभिन्नधर्मदाय विधि से षास्त्र षास्त्र	3679020	5578548
ख) षास्त्र/अधि षास्त्र (सहायक अधिम विधि देखें षास्त्र)	-	-
ग) षास्त्र और अधिम षास्त्र	-	2123451
घ) अन्य (एनटीसीसी षास्त्र)	100388	70782
4. षास्त्र षास्त्र - बकाया की जमा		
5. षास्त्र षास्त्र		
कुल (ख)	13178867	23064396
कुल षास्त्र परिसंपत्ति (क + ख)	32230786	82563643

सालार जंग ससंग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को आय और व्यय के भाग को बनानेवाली अनुसूची

(राशि रु में)

अनुसूची 12 - विज्ञापन से आय	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1. विज्ञापन से आय क : टीवार् माल की विज्ञापन ख : कलम माल की विज्ञापन ग : सहाय की विज्ञापन	- - 7272	- - 98308
2. सेवाओं से आय क) सहाय की व प्रतिक्रिया किए जाने का प्रभाव ख) व्यावसायिक/परामर्श सेवा ग) एजन्सी क्रमीकरण व प्रोकरेज घ) सहायक सेवाएं (उपकरण/परिसंचालित) च) अन्य (उल्लेख करें)	- - - - -	- - - - -
3. प्रवेश टिकटों की विज्ञापन	28581430	27693480
कुल	28587702	27791788

(राशि रु में)

अनुसूची 13 - प्राप्त अनुदान सहसंयुक्त अनुदान	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1) केंद्र सरकार - वर्ष के दौरान क) (i) योजना - सामान्य ii) योजना-परिसंचालित के लिए सुजीव्य अभियान(सीवीए) iii) रैर योजना - सामान्य iv) रैर योजना - वेतन कुल - क	111543000 14986000 - 98346000 224474000	102071000 28600000 - 114801000 248372000
ख) घटाए: खर्च व किए गए अनुदान i) योजना - सीवीए ii) योजना - सामान्य iii) रैर योजना - वेतन कुल - ख	2000000 13456600 5125619 7125619	12966601 13456600 25654014 52067215
ग) 1. वर्ष के दौरान खर्च किया गया कुल अनुदान (क - ख)	217348381	196304785
2. राज्य सरकार 3. सरकारी एजेंसियां 4. संस्थान / कल्याण विकास 5. अंतरराष्ट्रीय संगठन 6. अन्य (उल्लेख करें)	- - - - -	- - - - -
कुल	217348381	196304785

सालार जंग ससंग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को आय और व्यय के भाग को बनानेवाली अनुसूची

(राशि रु में)

अनुसूची 14 - शुल्क / अभियान	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1) प्रवेश शुल्क 2) वार्षिक शुल्क/अभियान 3) संरक्षित/कार्यक्रम शुल्क 4) परामर्श शुल्क 5) अन्य (उल्लेख करें)	- - - - -	- - - - -
कुल	-	-

(राशि रु में)

अनुसूची 15 - (निधि से अंतरित विहित/धर्मदाय निधि से निवेश पर आय)	विहित निधि से निवेश		निवेश - अन्य	
	घातु वर्ष	पिछला वर्ष	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1 व्याज क) सरकारी प्रतिभूति पर ख) अन्य बैंड और डिपॉजिट ग) आजीवन जमा	- - 17616	- - 30887	- - -	- - -
2 लाभोत्पत्ति (डिविडेंड) क) शेयर पर ख) धनुष्य निधि प्रतिभूति पर	- -	- -	- -	- -
3 किराया 4 अन्य	- -	- -	- -	- -
कुल	17616	30887	-	-
विहित/धर्मदाय निधि से अंतरित (अनुसूची 3) और 8 देखें)	17616	30887	-	-

(राशि रु में)

अनुसूची 16 - सप्लाय, प्रकाशन आदि से आय	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
क) सप्लाय से आय ख) प्रकाशन से आय ग) अन्य (स्पष्ट करें)	- 330478 -	- 138886 -
कुल	330478	138886

सालार जंग ससंग्रहालय
दि.31 मार्च 2018 को आय और व्यय के भाग को बनानेवाली अनुसूची

(राशि रु में)		
अनुसूची 17 - अर्जित भाज	घातू वर्ष	विद्यता वर्ष
1) समवासी निवेश (टर्म डिपॉजिट) पर : क) अनुसूचित बैंकों से ख) गैर-अनुसूचित बैंकों से घ) संस्थानों से च) अन्य	-	3971102
2) बचत लेखा पर : क) अनुसूचित बैंकों से ख) गैर-अनुसूचित बैंकों से ग) डाक पर बचाव लेखा घ) अन्य	142966	333101
3) ऋण पर : क) कर्मचारी ख) अन्य	686349	550050
4) देनदार तथा अन्य ऋण के भाज	-	-
कुल	829215	4860253

(राशि रु में)		
अनुसूची 18 - अन्य आय	घातू वर्ष	विद्यता वर्ष
1) विज्ञापन/परिचर्या के निष्पत्ते से प्राप्त लाभ क : निजी परिचर्या ख : अनुदान या मुक्त में अर्जित परिचर्या 2) बचत एवं निधिगत व्यय 3) विभिन्न योजनाओं का शुल्क 4) विभिन्न आय क : बैंक बचत खाते का बट्टा किराया ख : टीएसटीडीसीई रेडोरेट किराया, कर्मिकन अदि ग : एम्प्लॉयी से प्राप्त किराया घ : शोध, प्रकाशक से प्राप्त किराया च : लीजन महान से अर्जित छ : कुतकर अर्जित ज : सुट्टी वेतन और वेतन अंशदान किराया अर्जित	-	-
कुल	3722415	3465390

(राशि रु में)		
अनुसूची 19क - निवृत्त परिचर्या के ऋण पर आय	घातू वर्ष	विद्यता वर्ष
निवृत्त परिचर्या के ऋण पर आय	0	0
कुल	0	0

सालार जंग संग्रहालय
31 मार्च 2018 को समाप्त अवधि/ वर्ष के लिए आय तथा व्यय की अनुसूची

(राशि रु में)		
अनुसूची 19 - वैचार भाज के स्टॉक में वृद्धिकारी तथा घात रहे कार्य	घातू वर्ष	विद्यता वर्ष
क) इति स्टॉक - वैचार भाज - घात रहे कार्य	-	757134
ख) कमी : अन्य स्टॉक - वैचार भाज - घात रहे कार्य	925398	-
निवृत्त वृद्धिकारी (क - ख)	(-)	168224

(राशि रु में)		
अनुसूची 20 - स्वामता भाज	घातू वर्ष	विद्यता वर्ष
क) वेतन तथा मजदूरी जोड़: सर्वसाई भत्ता	79948005 217990	-
छप कुल :	79166895	-
घटाएँ : नई वेतन योजना में जमा की गई राशि निवृत्त वेतन तथा मजदूरी	(-)	1024071
ख) बोनस	-	78142784
ग) भविष्य निधि के लिए अंशदान	-	57857983
घ) अन्य निधि के लिए अंशदान - नई वेतन योजना	1024071	1219312
च) कर्मचारी अनुदान भाज	-	688003
छ) कर्मचारी सेवानिवृत्ति तथा सेवित लाभ	21589050	9098719
ज) वेतन / परिवार वेतन मुआवजा	27632234	28003864
झ) शिक्षा शुल्क अतिरिक्त	786534	437639
ट) सामयिक भत्ता	13248	31280
ड) यात्रा भत्ता	94837	48411
ढ) विकिरण अतिरिक्त	1564368	2408816
ण) सुट्टी काक रिकारा	714323	479624
त) मानदेय	-	-
थ) सामान्य भविष्य निधि पर भाज	2219578	818502
द) सुट्टी वेतन अंशदान	810180	-
ध) वेतनभोगियों को विकिरण बीमा	232182	121338
कुल	134806010	99154488

सातार जंग संग्रहालय

31 मार्च 2017 को समाप्त अवधि/ वर्ष के लिए आय तथा व्यय की अनुसूची

(रुपये में है)

अनुसूची 21- अन्य प्रशासनिक व्यय आदि	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
क) भवन तथा सहायक भवन / दैनिक मजदूरी	-	-
ख) टूलिंग तथा परिचरन व्यय	-	-
ग) विजली तथा पेंट	8945668	7768824
घ) जल प्रसार	5480242	5197928
च) बीमा	-	-
छ) मरम्मत तथा रखरखाव (मजदूरी आदि)	-	-
1. भवन & बगीचे	4364368	1907642
2. इंटरनेट & ए सी. सर्वर	4781828	3824602
3. दीर्घ	-	-
4. कोठी संरक्षण / विजिटिंग/केसिन	1835994	1179648
5. सर्वकृतिक व सांभुतिक किता	2471815	3201047
6. रसायनिक संरक्षण व परिचरन	987725	1395626
7. मृदाकालय	1096434	1205637
8. यात्रुविवि अनुभव	773464	612868
9. कार्यालय उपकरण	11434942	8794206
10. सुरक्षा प्रणाली और उपकरण	3877628	4179422
ज) उत्पन्न शुल्क	-	-
झ) किराया दर तथा कर	1820088	1915893
ट) बालन, पालन तथा रख रखाव व्यय	-	-
ड) डाक, टेलीफोन तथा संचार प्रसार	366392	411943
ढ) टिकटों का मुद्रण तथा लेखन सामग्री व फार्म	852760	890800
ण) बालन तथा परिचरन व्यय	-	-
त) संगोष्ठी / कार्यशालाओं पर व्यय	-	-
थ) अभिदान	-	-
द) शुल्क	-	-
द) लेखा परीक्षकों का परिभाषिक (एचडी)	-	200000
ड) अतिथि व्यय	-	-
न) व्यावसायिक प्रसार (आंतरिक लेखा परीक्षा शुल्क)	407750	401625
प) अतिथि तथा सदस्य भोजन / अतिथि के लिए प्रस्थान	-	-
क) अग्रपथ होश को बढ़ा दे खाने में खालना	-	-
ख) बैंकिंग प्रसार	-	-
म) भालभंडा तथा अतिथि व्यय	-	-
म) वितरण व्यय	-	-
य) विकासन तथा प्रसार प्रसार	-	-
र) अन्य (संघ करें)	-	-
- बट्टी	-	-
- कानूनी व्यय	50180	222770
- बैंक प्रसार रख रखाव व्यय	22110	4468
- सीमितज्ञान / स्वच्छ भारत	284501	-
- समस्त निर्माण	174280	-
- आग सुरक्षा सेवा	-	-
- विविध व्यय	-	100985
- सूची पर, इतिकृतियां व पुस्तिकाएं	-	50655
कुल	48550748	43537798

सातार जंग संग्रहालय

31 मार्च 2018 को समाप्त अवधि/ वर्ष के लिए आय तथा व्यय की अनुसूची

(रुपये में है)

अनुसूची 21-क - कैजीरुम के भुगतान	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1. वेतन एवं भत्ते	92855324	88699387
2. विविध व्यय	1840890	1776000
3. अन्य व्यय (के आरु व उपकरण का अनुसंधान)	1020910	1511603
कुल	96517124	91987032

(रुपये में है)

अनुसूची 21-ख - पूर्व अवधि संचायीजन	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1. वर्ष 2016-17 के दौरान राजस्व व्यय को पूंजीगत व्यय के रूप में अवर्गीकरण	266500	-
कुल	266500	-

(रुपये में है)

अनुसूची 22 - अनुदान , अभिदान आदि पर व्यय	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
क) संस्थान / संगठनों को दिए गए अनुदान	-	-
ख) संस्थान / संगठनों को दी गई वित्तिक सहायता	-	-
कुल	-	-

नोट: अभिदान के रूप में, अपनी वित्तिक सहायता/अभिदान की राशि नहीं मिले, किंतु प्राप्त हुए

(रुपये में है)

अनुसूची 23 - ब्याज	घातु वर्ष	पिछला वर्ष
1. विगत ऋण पर	-	-
2. अन्य ऋण पर (बैंक प्रसार सहित)	-	-
3. अन्य (संघ करें)	-	-
कुल	-	-

लेखाकरण की महत्वपूर्ण नीतियां :

1. साक्षरजंग संग्रहालय के लेखों का रकम-रकम साक्षरजंग संग्रहालय अधिनियम 1961 की धारा 21 के अनुसार तथा वित्त मंत्रालय के व्यवस्थापन द्वारा निर्धारित कार्य में किया जा रहा है। लेखों को प्रोद्भूत अक्षर पर लेखा किया जाता है तथा भारत के नियंत्रक व महालेखाकार के साथ परामर्श से कैश सरकार के द्वारा समय-समय पर जारी निदेशों के अनुक्रम किया जाता है। ऐतिहासिक परंपरा तथा के अक्षर पर वित्तीय विवरणियां तैयार किए जाते हैं।

2. भारत सरकार से अनुदानों की मान्यता :-

अनुदानों को उपरोक्त उपरोक्त/वर्गीकृत के अक्षर पर प्राप्त अनुदान तथा वृत्तीय अनुदान के रूप में मान्यता दी जाती है। वीएफआर के नियम 209 (6) (a) के प्रावधानों के अनुसार वर्ष के लिए योजना और वित्त योजना पर व्यय (वृत्तीय और राजस्व) प्रति और भुगतान लेखा में अलग से दर्शाया गया है। अनुदान का लेखाकरण वार्षिक अक्षर पर किया गया है।

3. विगत परिस्थितियों :-

विगत परिस्थितियों का मूल्यांकन सभी प्राथमिक और द्वितीयक संशोध्य अन्य वित्त व्यय को शामिल कर, द्वितीयक के अक्षर पर किया गया है।

4. मूल्यहारा :-

क) वर्ष 1961-62 के बाद से वित्त-योजना परिस्थिति तथा योजनाबद्ध परिस्थिति पर मूल्यहारा का मूल्यांकन नहीं किया गया क्योंकि संग्रहालय एक गैर-वित्तीय संस्था है जिसे केन्द्रीय सरकार द्वारा अनुदान प्राप्त होते हैं तथा परिस्थितियों का प्रतिबन्धन भारत सरकार द्वारा ही करने वाली गैर अनुदान से ही किया जा सकता है। तथापि, मंत्रालय (भारत सरकार) की सुचना के अनुसार कंपनी अधिनियम 1956 की धारा XIV के तहत लाइन पद्धति के अंतर्गत निर्धारित दरो पर लेखा वर्ष 2000-01 से संग्रहालय की परिस्थितियों का मूल्यहारा उपलब्ध कराया गया है।

ख) संग्रहालय द्वारा संशोधित पुस्तकालय की पुस्तकें, पाठ्यविषय, कलाकृतियां, तथा मासिकपत्रिकाएं आदि और संग्रहालय द्वारा खरीदी गई कलाकृतियों को जोड़कर सभी परिस्थितियों का मूल्यहारा किया जा रहा है।

5. कलाकृतियों का मूल्य :-

सबसे नयाप्राप्त, अर्थात् प्रवेश द्वारा साक्षरजंग इस्टेट से लिए गए कलाकृतियों, सभ्य व जुड़कर, पुस्तकें, पाठ्यविषय आदि का मूल्य प्राप्त न होने के कारण तुलन-पत्र में दर्ज नहीं दिखाया गया। तथापि, कलाकृतियों में प्राप्त किए गए कलाकृतियों का मूल्य लागत में दिखाया गया है।

6. संग्रहालय के कर्मचारियों के उपदान, सुदृढी मकड़ीकरण पर व्यय के लिए नहीं खाते में कोई प्रावधान नहीं किया गया। तथापि इसे मकड़ अक्षर पर लेखे में दर्शाया गया।

7. संग्रहालय के कर्मचारियों के सामान्य भवित्त्य निधि लेखा अलग से बनाया गया था रहा है तथा इसकी सूची विन्धनपुरा है।

1. अनुदानों का पुनर्विचारण :-

पुनर्विचारण के लिए, वर्ष नहीं जो गईं रक्ति और निकले लिए भारत सरकार द्वारा सार्वभौमि दी गई है उसे आय और व्यय लेखा में दर्शाया गया है।

2. मूल्यहारा :-

वस्तु वर्ष के दौरान जोड़े गए पर मूल्यहारा छ महीनों के लिए उपलब्ध कराया गया जिस तरह निकले वर्ष से उपलब्ध किया जाता रहा है।

3. सूची :-

संग्रहालय को प्राप्त न की गई जमीन के मूल्य 8,51,700 रु को तुलन पत्र की अनुसूची 6 में 'भूमि' शीर्ष के अंतर्गत दर्शाया गया है 'भूमि' शीर्ष के अंतर्गत दर्शाई गई 17,86,633- रु की रक्ति में संग्रहालय द्वारा खरीदी गयी जमीन अधिनियम 10 एकर और 62 गुंटे का मूल्य 9,43,903 / रु शामिल है।

4. नई पैशन योजना से संबंधित निधि

अ) भारत सरकार ने दिनांक 30.01.2009 के पत्र सं. 1133 /ईवी/2009 के अंतर्गत जारी अनुदेशों के अनुसार, नई पैशन रेगुलैटरी योजना में शामिल होने के लिए सहायता निकावों की सहमति सूची गई है। साक्षर जंग संग्रहालय ने दिनांक 08.04.2009 के पत्र सं. एएलएम /सहायता एनपीएम/ 2009-79 के अंतर्गत अपनी सहमति दी है और नई पैशन योजना कार्यालय की गई है।

ब) वर्ष 2017-18 के दौरान कर्मचारियों से प्रकृत की गई रक्ति और संग्रहालय का संपन्धन से अधिदान कर्मचारियों के संबंधित खातों में, जो पैशन विनियमक प्राधिकार द्वारा अनुशुचित किया जाता है, ने कुल 12,24,071 रु की रक्ति जमा की गई है।

5. सोलर फ़ीवर प्लॉट :-

अ) संग्रहालय द्वारा सोलर फ़ीवर प्लॉट स्थिति की गई, जिसे कंपनी अधिनियम 1966 के मूल्यहारा के अंतर्गत वित्तुत उपकरण के रूप में वर्गीकृत किया गया है।

ब) भारत सरकार, गैर-वित्तीय कर्म मंत्रालय (एनएनआरई) ने सोलर फ़ीवर प्रोजेक्ट के लिए सहायकों के रूप में प्रोजेक्ट लागत की 30% रक्ति 98,00,330/- रु की मंजूरी दी है। परिस्थितियों के उपरोक्त करने को अवधि पर सार्वभौम सत्ताप्राप्त में अवस्थित अन्य परिस्थितियों किया गया, जिससे वस्तु वर्ष के लिए आय और व्यय लेखे में प्रभावित मूल्यहारा मान्य नहीं किया गया।

6. विहित/समयानिधि पर ब्याज प्रोद्भूत को संबंधित निधि लेखा में अंतर्गत किया गया है।

7. भारत सरकार द्वारा अनुदेशित अनुसार, आवधि जमा पर अर्जित ब्याज भारत सरकार को देय है। वर्ष के लिए आवधि जमा पर प्राप्त रु 10,42,825 की ब्याज रक्ति को संग्रहालय लेखा में नहीं लिया गया है।

8. जहां जहाँ आवश्यक हो, निकले वर्ष के सांकेतिक रूप, संपुद्भूत, पुनः व्यवस्थित तथा पुनः वर्गीकृत किया गया है।

9. आंकड़ों को निकटतम रूपों में पूर्णकृत कर दर्शाया गया है।

अनुसूची - 25

आकस्मिक देवताएं

1. संग्रहालय के विरुद्ध आग के रूप में न माने गए दावें

सेलर्स डीपार्टमेंट टीम, संग्रहालय के वास्तुशिल्पी ने नए भवन के निर्माण के अतिरिक्त लगातार पर अपने मुल्क के रूप में संग्रहालय से 12.86 लाख रु अधिक मुल्क की खरीद की है. मसाला को जितने पहले यह मामला सीधा गया था उसने वास्तुशिल्पी को 18.11 लाख रुपये दिए जाने के लिए कहा था. बाद में इसे उल्लेख न्यायालय, नई दिल्ली में विचार मानने के विरुद्ध पारिवारिक दायर किया गया तथा न्यायालय के अंतिम निर्णय की प्रतीक्षा की जा रही है.

संग्रहालय के 2 नए भवनों के निर्माण का सिविल टेकेदार, सेलर्स एन बी डी सी ने देय शेष राशि के रूप में 200.00 लाख रु का दावा किया है. मामला न्यायालय में है.

सेलर्स सॉलमन राजू तथा अन्य ने टेकेदार द्वारा गिरुका मजदूर की मृत्यु के लिए संग्रहालय से 3.80 लाख रु के प्रतिपूर्ति की मांग की. मामला न्यायालय में है.

2. अन्य आकस्मिक देवताओं का विवरण

	घनु रुं	पिछल रुं
क) संग्रहालय द्वारा दमकल स्टेशन के लिए अंध प्रवेश संरचना को दी गई बैंक की नोटें	3,00,000	3,00,000
ख) 1991-94 (3 वर्ष) के लिए नगरपालिका कर	7,17,501	7,17,501
ग) संग्रहालय की ओर से बैंक द्वारा खोले गए आग पत्र	कुछ नहीं	कुछ नहीं
घ) बैंक से रिवागत प्राप्त फिल		
ङ) आग कर / बिजली कर के संबंध में रिवागत राशियाँ		
च) आईसी के अनुपालन न करने के लिए पार्टियों द्वारा किए गए दावों लेकिन संग्रहालय द्वारा इनका सम्भर्न नहीं किया गया		
2. पुंजी दावितल		
पुंजी लेखा पर पूरा किए जानेवाले टेकाओं को प्राकृतिक मूल्य निरुका प्राकृतन नहीं किया गया तथा उसके लिए उपलब्ध नहीं किया गया	कुछ नहीं	कुछ नहीं
3. घट्टे के दावितल		
संरंज व मशीनरी के लिए मिल घट्टा व्यवस्था के अंतर्गत आने और किराने के दावितल	कुछ नहीं	कुछ नहीं

4. विदेरी मुद्रा का लेन-देन

घनु रुं / पिछल रुं

क) सीआईएफ आधार पर आयाती के मूल्य की समता :

- डेकार माल की खरीदी
- कल्ला माल & संपदाक (कारणन सहित)
- पुंजी माल
- भंडार, पुंजी तथा उपभोग्य वस्तु

कुछ नहीं कुछ नहीं

ख) विदेरी मुद्रा में व्यय :

- यात्रा
- विदेरी मुद्रा में वित्तीय संरंजन / बैंक को दी गई सहायताएँ तथा भाज
- बिजली पर कर्गीकरण
- कलपुनी तथा व्यापसायिक व्यय
- विविध व्यय

कुछ नहीं कुछ नहीं

ग) अर्जन - एकजोडी के आधार पर निरुका का मूल्य

5. लेखा परीक्षाओं के लिए पारिवर्तितक :

- लेखा परीक्षाओं के रूप में
- करतलन विषय
- प्रबंधन सेवाओं के लिए
- इन्फोकरतन के लिए
- अन्य

कुछ नहीं कुछ नहीं

1 में 25 लाख के अनुसूचितों को अनुलग्नक बना कर 31.03.2018 के तुलन पत्र का अंतिम अंग बना दिया गया, तथा पत्र तारीख को आय तथा व्यय लेखा संतुल्य हुई है.

सालार जंग संग्रहालय
अनुसूची 11(ख), 7 का अनुलग्नक

(रुपि ₹ में)

अनुसूची 11(ख) - ऋण, अधिभूत तथा परिसंपत्तियाँ			
1. बाहरी व्यक्तियों के पास अन्य जमा तथा अधिभूत			
विवरण	31.3.2018 का	31.3.2017 का	
(क) 1. बहिष्कृत वेस्ट्रोल सप्लाय, हैदराबाद	5000	5000	
2. कार केर सेंटर, हैदराबाद	3000	3000	
3. नुमिनी वाक कार्यालय, हैदराबाद	1285	1285	
4. दुसम श्याम प्रभात निदेशक, नई दिल्ली	46646	46646	
5. लेखनम संजय शिवाजी विभाग में प्रतिभूति जमा			
क) एच टी कनेक्शन	44390		
ख) कर्मचारी कार्डर	125500		
ग) एच टी कनेक्शन	1092000		
घ) अतिरिक्त प्रतिभूति जमा	1650957		
कुल (क + ख)	2912847	2912847	
6. सेल फोन जमा	9000	9000	
7. विद्युत मीटर जमा	100	100	
(ख) केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल के पास जमा	1236000	1236000	
कुल (क + ख)	4213858	4213858	

II. कर्मचारी अधिभूत (अनुसूची 11 ख)

विवरण	अध शेष	भुगतान	वसूली	इति शेष
1. घड़ विभाग अधिभूत	2302048	-	633822	1668226
2. मोटर साईकिल अधिभूत	117992	-	44000	73992
3. मोटर कार अधिभूत	-	-	-	-
4. कंप्यूटर अधिभूत	352400	238950	120054	471296
5. लघुकार अधिभूत	10050	252000	256500	5550
कुल (अनुसूची - 11 ख)	2782490	490950	1054376	2219064
अनुसूची - 7 बचाना धन जमा	अध शेष	प्रतिशोध	धन वापसी	इति शेष
बचाना राशि / प्रतिभूति जमा	5283437	758042	364506	5674973

सालार जंग संग्रहालय

2017-18 को समाप्त वर्ष के लिए सामान्य भविष्य निधि - तुलन पत्र

(रुपि ₹ में)

क्र. सं.	विवरण	राशि	क्र. सं.	परिसंपत्तियाँ	राशि
1	वर्ष को समाप्त अधिदान (मार्च 2018 के क. 893702 शामिल है)	32119549	1	टीवीआर में निवेश (अनुसूची - 1 देखें)	30200000
2	सालारजंग संग्रहालय लेखों को देय उपयोजित भ्याज	488478	2	बैंक प्रभार के रूप में रा. सं. कोर्ट से प्राप्त राशि	649
			3	सामान्य भविष्य निधि पर बट्टी मुदतका के अनुसार इति शेष	2402776
	कुल	32608027		कुल	32898627

वर्ष 2017-18 के लिए प्राप्ति और भुगतान लेखा

(रुपि ₹ में)

क्र. सं.	प्राप्ति/व्यय	राशि	क्र. सं.	भुगतान	राशि
1	अध शेष	1450063	1	आहरण द्वारा (अनुसूची-1देखें)	8208704
2	अधिदान (अनुसूची - II देखें)	50896577	2	एकडीआर में निवेश	31700000
3	निवेशों से आहरण	27400000	3	बैंक प्रभार	649
4	वर्ष 2016-17 के लिए रा. सं. कोर्ट से प्राप्त भ्याज	819135	4	सालारजंग संग्रहालय कोर्टों को देय उपयोजित भ्याज	1897528
5	प्रा. सं. वर्ष के लिए रा. सं. कोर्ट से प्राप्त भ्याज	2219678	5	इति शेष द्वारा	2402776
6	एकडीआर पर अर्जित भ्याज	2386000			
	कुल	45216259		कुल	45216259

31.03.2018 को समाप्त सामान्य भविष्य निधि लेखा
(ब्रॉडरीट के अनुसार)

(रुपि ₹ में)

क्र.	विवरण	राशि	क्र.	विवरण	राशि
क	अध शेष	28213098	क	आहरण	8208704
ख	वर्ष के लिए अधिदान	10896577	ख (1)	मार्च 2018 तक अधिदान	31225847
ग	वर्ष के लिए उपयोजित भ्याज (अधिदान कर्तव्य के लेखों पर)	2219678	ख (2)	मार्च 2018 के लिए अधिदान कुल अधिदान (ख)	893702
					32119549
	कुल	41329253		कुल	41329253

सातार जंग संग्रहालय

अनुसूची - 1

2017-18 को समाप्त वर्ष के लिए सामान्य भविष्य निधि निवेश

क्रम सं.	एकडीआर सं.	निवेश करने की तारीख	अवधि	ब्याज दर प्रतिशत (x)	राशि रु में
1.	33733761184	18.3.2014	4 yrs	8.75	3000000
2.	33687272847	19.2.2014	4 yrs	8.75	700000
3.	33697230548	3.3.2014	4 yrs	8.75	5000000
4.	33697252950	3.3.2014	4 yrs	8.75	2500000
5.	37186235506	22.9.2017	365 दिन	6.75	4000000
6.	37186246276	22.9.2017	365 दिन	6.75	4000000
7.	37478238633	18.1.2018	1463 दिन	6.00	5000000
8.	37478240571	18.1.2018	1463 दिन	6.00	5000000
9.	37478256751	18.1.2018	91 दिन	6.25	1000000
			कुल		30200000

अनुसूची - II

वर्ष 2017-18 के दौरान सामान्य भविष्य निधि - जमा तथा आहरण

(रु में)

क्र.सं.	माह व वर्ष	जमा	आहरण
2017	अप्रैल	791,286	1,029,962
	मई	782,056	827,982
	जून	783,033	644,298
	जुलाई	775,333	480,990
	अगस्त	1,035,092	554,892
	सितंबर	937,201	718,929
	अक्टूबर	964,701	384,000
	नवंबर	1,030,109	514,017
	दिसंबर	1,031,520	677,930
	2018	जनवरी	936,043
फरवरी		895,010	2,284,286
मार्च		895,194	190,635
कुल		10,896,577	9,209,704

महानिदेशक लेखापरीक्षा (केंद्रीय) का कार्यालय
दिल्ली, हैदराबाद - 500 004

सं. डीसीए/सी।सीईएच/एएसए/एसए/एसए/2017-18/2018-18

दि. 14.12.2018

सेवा में,

सचिव महोदय,
भारत सरकार, संस्कृति मंत्रालय,
सी.टि.ए. इलाकी बिल्डिंग,
नई दिल्ली - 110 001.

महोदय,

विषय - सातार जंग संग्रहालय (SJM), हैदराबाद के वर्ष 2017-2018 के लेखों पर
पुस्तक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन.

...

सातार जंग संग्रहालय (SJM), हैदराबाद के वर्ष 2017-2018 के लेखों पर पुस्तक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन, संबंध अनुलग्नक तथा वर्ष 2017-2018 के लिए संशोधन के वार्षिक लेखा की एक प्रती के साथ संलग्न में प्रस्तुत करने के लिए अधिसूचित किया जाता है।

अनुरोध है कि संलग्न के दोनो सदनों में पुस्तक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन प्रस्तुत करने की तारीख सूचित की जाए।

इस पर के साथ संबंध अनुलग्नक प्राप्त होने की तारीख दी जाए।

सादीय,

संलग्नक: फाइल नं.

हस्ता-
महानिदेशक लेखापरीक्षा (केंद्रीय)

सं. डीसीए/सी।सीईएच/एएसए/एसए/ 2017-18/2018-18

दि. 14.12.2018

प्रतिनिधि - निदेशक, सातार जंग संग्रहालय, टाउनशिप रोड, अजंजलगांव, हैदराबाद-500 002, वर्ष 2017-2018 के लिए वार्षिक लेखा (अप्रैली पाठ) तथा वर्ष 2018 की सरकारी प्रकरण पर की प्रती के साथ अनुरोध है कि इस कार्यालय को अनुरोधित वार्षिक लेखा 2017-2018 की डिटी पाठ (2 सेट) भिजवाने की व्यवस्था की जाए।

संलग्नक: फाइल नं.

हस्ता-
निदेशक/के. ए. जे. ए.

31 मार्च, 2018 को समाप्त वर्ष के लिए भारत जंग संरक्षण, हेतुआय के लेखा जोखा पर भारत के निर्देशक और महासंचालक परीक्षा की पुस्तक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन

इसने भारत जंग संरक्षण, हेतुआय के संलग्न किए गए दि. 31 मार्च 2018 के तुलनात्मक और उस तारीख को समाप्त वर्ष के लिए आय व खर्च लेखा तथा प्रविष्टि व मुद्रागत लेखा को भारत के निर्देशक और महासंचालक परीक्षा (अनुसूची, अधिसूचना व सेवा की शर्तों) भारत जंग संरक्षण अधिनियम, 1961 की धारा 21(2) के साथ परीक्षा अधिनियम, 1971 की धारा 19(2) के अंतर्गत लेखा परीक्षा की है। यह वित्तीय विवरणियाँ महासंचालक के प्रकरण की जिम्मेदारी हैं। इसकी यह जिम्मेदारी है कि इसकी लेखा परीक्षा पर आधारित इन वित्तीय विवरणियों पर इस आय का प्रकट करें।

2. इस पुस्तक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन में भारत के निर्देशक व महासंचालक परीक्षा (सीएचसी) द्वारा सहीकरण, अकुम्भ लेखा करण अथवा एकत्रितिंग ड्रैफ्टिंग, लेखा करण सार और प्रकटन मानकड आदि के साथ सुदृष्टिकरण के संबंध में लेखा करण प्रवृत्ति पर विवरणियाँ विधि, नियम व विनियमन (अधिनियम और निर्देशिका) और वसूल एवं कार्यविधान परामु आदि, यदि कोई हो, को निर्देशिका रिपोर्ट सीएचसी के लेखा परीक्षा रिपोर्ट में अलग से दिखाया गया।

3. इसने भारत में सहाय्य तथा व सहीकरण लेखा परीक्षा के सार में इसकी लेखा परीक्षा अवधारित की है। इस सार को बनाए रखने के लिए आवश्यक है कि इन योजना बनाए और यह सुनिश्चित करें कि इन वित्तीय विवरणियों में कोई भी त्रुटि/त्रुटि नहीं है। लेखा परीक्षा का अर्थ है परीक्षा के अन्तर्गत पर वार्षिक के समाप्त में सत्य और वित्तीय विवरणियों में प्रकटन की जांच करना, लेखा परीक्षा में प्रकृत लेखा विधानों और प्रकरण द्वारा बनाए गए महासंचालक आकांक्षों का निर्धारण तथा वित्तीय विवरणियों का समाप्त प्रस्तुतिकरण का मूल्यांकन की सुनिश्चित है। अर्थ विवरण है कि इसकी लेखा परीक्षा इसका मत सिद्ध करने के लिए एक लक्ष्य आधार है।

4. इसकी लेखा परीक्षा के अन्तर्गत पर, हम यह रिपोर्ट प्रस्तुत करते हैं कि

- 1. इसने सभी मुद्रण और संपर्ककरण प्रकट की है, जो इसकी जानकारी के अनुसार इसमें लेखा परीक्षा के उद्देश्य के लिए आवश्यक है।
- 2. इस प्रतिवेदन में दिए गए तुलनात्मक और आय व खर्च लेखा तथा प्रविष्टि व मुद्रागत लेखा, विरा महासंचालक, भारत सरकार द्वारा अनुसूचित कर्माधिकारी के अन्तर्गत पर आधारित किया गया है।
- 3. इसका मत है कि लेखों के लिए आवश्यक वित्त पुस्तकों और अन्य संबंधित वित्तियों को संचालन जंग संरक्षण द्वारा सत्य आवश्यक अनुसूचित किया गया है, जैसा कि इसने द्वारा ऐसे पुस्तकों के लिए गए परीक्षण से पता चलता है।
- 4. इसके अधीनस्थ इन यह सुनिश्चित करते हैं कि

क. सहाय्य

क.1 महासंचालक लेखा नीति (अनुसूची 24) के अनुसूचक, संरक्षण जंग संरक्षण पर कंपनी अधिनियम 1968 के अनुसूची 27 के अंतर्गत निर्धारित तरी पर परिचालित पर मुद्रणप्रदान प्रदान करता है। अपने लेखा पर विवरणों (अनुसूची 24 क) के अनुसूचक, आय वर्ष के दौरान अधिनियम पर मुद्रणप्रदान अपने वर्ष के लिए दिया गया। संरक्षण जंग "मुद्रणप्रदान नीति" विरा महासंचालक, भारत सरकार द्वारा निर्धारित पुस्तकप्रदान प्रकरण के अनुसार नहीं है, जिसके अनुसार आय कर अधिनियम 1961 में निर्धारित तरी के अनुसार मुद्रणप्रदान प्रवर्धित किया जाय है और जिस परिसंपत्तियों से कर्माधिकारी के अधिनियम के संबंध में वर्ष के दौरान मुद्रणप्रदान को समाप्तवर्धित अन्तर्गत पर विचार किया जा रहा है।

क.2 महासंचालक लेखा नीति (अनुसूची 24) के अनुसूचक, संरक्षण जंग संरक्षण पर कंपनी अधिनियम 1968 के अन्तर्गत अनुसूचित किया जाय है। यद्यपि सहाय्य अधिनियम पर 22.20 लाख रुपये के अन्तर्गत को आय और आय लेखा में सहाय्य आय (अनुसूची 20) के अंतर्गत जमा किया गया और निवेश पर प्रोदपूर आय सहाय्य अधिनियम 1968 के अनुसूची 20 के अंतर्गत को संरक्षण जंग लेखा के साथ परिसंपत्तियों, आय, अधिनियम (अनुसूची 11) के अन्तर्गत से सहाय्य आय किया गया।

क.3 संरक्षण जंग लेखा के एकत्रण प्रकरण में निर्धारित अनुसार संपर्कविधि के अन्तर्गत का प्रकटन वित्तिक मूल्यांकन के अनुसार नहीं किया गया।

ख. महासंचालक अनुसार:

वर्ष के दौरान आय ₹ 22.45 करोड़ रुपये, बीजक परिसंपत्तियों के लिए वित्त-सहीकरण जंग महासंचालक से सहाय्य के रूप में आय ₹ 0.96 करोड़ रुपये अनुसार तथा ₹ 3.68 करोड़ रुपये आंतरिक प्रविष्टियों और ₹ 5.21 करोड़ रुपये आय जंग सहीकरण कुल ₹ 22.32 करोड़ रुपये महासंचालक अनुसार प्रदान हुआ। संरक्षण जंग 31 मार्च 2018 तक ₹ 1.04 करोड़ रुपये जंग जोखा हुए कुल ₹ 31.26 करोड़ रुपये का अनुसार उपरोक्त किया, यद्यपि इस अनुसार अनुसार के रूप को तुलना परिसंपत्तियों (अनुसूची 27) के अन्तर्गत सार्वजनिक पर अनुसार अनुसार के साथ सत्य-सत्य करने की आवश्यकता है।

4. इसमें पूर्व पैदा में इसकी वित्तियों के बनाए रखे हम यह सुनिश्चित करते हैं कि, इस प्रतिवेदन में दिए गए तुलनात्मक और आय व खर्च लेखा तथा प्रविष्टि व मुद्रागत लेखा सही करते के अन्तर्गत के अनुसार है।

5. इसकी आय में तथा इसकी जानकारी और इसे दिए गए संपर्ककरण के अनुसार, लेखा नीतियों तथा लेखा पर विवरणियों के साथ यह जानकारी प्रकट विवरण, और अन्तर्गत सार्वजनिक पर महासंचालक की और इस प्रतिवेदन के अनुसार जंग अधिनियम में निर्धारित आय सार्वजनिक पर सहाय्य आय से सहीकरण किए जानेवाले लेखा विधानों का सही प्रकट प्रदान होता है।

6. दि. 31 मार्च 2018 को भारत जंग संरक्षण, हेतुआय के कार्य करण के सहाय्य से सहीकरण तुलनात्मक और

उस तारीख को समाप्त वर्ष के लिए परिसंपत्तियों को सहीकरण आय व खर्च लेखा।

इसका
महासंचालक लेखापरीक्षा (केटीआर)

- * (1) बीजक (सहाय्य) ₹ 1.15 करोड़ (2) बीजक (सहीकरण परिसंपत्तियों) ₹ 1.46 करोड़ और (3) वित्त-सहीकरण (विचार तथा सहाय्य) ₹ 0.83 करोड़
- * (4) सहाय्य आय ₹ 22.75 करोड़ (5) वर्ष के दौरान विरा परिसंपत्तियों के अधिनियम का खर्च ₹ 2.65 करोड़, बीजक परिसंपत्तियों ₹ 0.96 करोड़

1. **आंतरिक लेखापरीक्षा पद्धति की पर्याप्तता :**
वर्ष 2017-18 के लिए सातार जंग संस्थान, हैदराबाद की आंतरिक लेखापरीक्षा भारतीय लोक लेखापरीक्षा संस्थान, हैदराबाद शाखा द्वारा की जाती है।
2. **आंतरिक नियंत्रण पद्धति की पर्याप्तता :**
आंतरिक नियंत्रण पद्धति पर्याप्त है।
3. **नियत परिसंपत्ति की वास्तविक जांच की पद्धति :**
वर्ष 2017-18 के लिए नियत परिसंपत्ति की वास्तविकता की जांच पूर्ण की गई।
4. **वस्तुसूचियों की वास्तविक जांच की पद्धति :**
वर्ष 2017-18 के लिए वस्तुसूचियों की वास्तविकता की जांच पूर्ण की गई।
5. **संवैधानिक देयता के भुगतान में नियमितता :**
एक संलग्नक संवैधानिक देयता का नियमित रूप से भुगतान करता है।

हस्ताक्षर:-

निदेशक/के.एच.जे.ए.

प्रस्तुत प्रतिवेदन मूल रूप से अंग्रेजी में लिखित पृथक लेखा परीक्षा प्रतिवेदन का हिंदी अनुवाद है। इसमें कोई विसंगति परिलक्षित होती है तो अंग्रेजी में लिखित प्रतिवेदन मान्य होगा।



सालार जंग संग्रहालय
हैदराबाद

